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Kiadd hivatal: 
m u z e a m - a t e z a 8-lk szám.

Előfizetési árak:
ggész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft.
Félévre 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40

Alap szétküldésére vonatkozóreclamatiók- 
előfizetési pénzek és hirdetmények a 

kiadó-hivatalba intézendők.

A közadók kezeléséről szóló törvény- 
javaslat.

I.
Az adóügyi bizottság befejezte a közadók kezelé­

séről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Helyes vagy nem 
helyes, más kérdés, de nálunk bevett szokás, hogy az 
országgyűlési bizottságok tanácskozásai nyilvánosság 
elébe jönnek; ennek folytán a közönség teljes tudomá­
sával bir úgy az egyes bizottsági tagok nyilatkozatai, 
mint a tárgyalás eredménye felől, mielőtt a kész mun­
kálat kellő alakba öntve közzététetnék. rMint oly tárgy­
ról, mely egész terjedelmében a nyilvános vitatás tárgya 
lett azt hiszem indiseretio nélkül beszélhet az is, a ki 
tagja az adóbizottságnak, ezen bizottság munkálkodá­
sának eredményéről.

Ghyczy pénzügyminiszter javaslata nagy válto­
zással került ki a bizottság lombikjából. Leggyülölete- 
sebb része elesett, de azért maradt fen elég a javaslat­
ban, mi az adóbehajtást az eddiginél keményebbé, zak- 
latóbbá teszi; van azonban benne némi olyan is, mi 
jobb rendet hoz be s könnyebbségére szolgál az elemi 
csapások által sújtott adózónak. Elesett a községek so 
lidaritása — ez volt Ghyczy javaslatának leggyülöle
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álló rendszerrel javításnak tekinthető a pénzügyigazga­
tóságokra nézve tett fenemiitett kezdeményezés. A ja­
vításokról szólván, említsük fel itt egyszersmind azt is, 
mi szemben a mostani gyakorlattal magában a minisz­
teri javaslatban is foglaltatik. Ilyen az, hogy a szántó­
földekre nézve a szárazság és fagy, a bizottság határo­
zata szerint a szárazság a rétekre nézve is, adóleenge­
dés esetét képezi, hanem azon megszorítással, „ha uj 
veteményezés által a föld egyátalában nem tétethetik 
jövedelmezővé.“ Javításnak tekinthető még az is, hogy 
ezután a hátralékok külön fogván könyveltetni. a ka­
matok kiszámítása könnyebb lesz s nem fog az adóhi­
vatalok és községi jegyzők önkényétől annyira függni 
mint most. És ezekben el van mondva mindaz, a mivel 
a bizottsági munkálat a miniszteri javaslatot szelidi 
tette, el van mondva egyúttal az is, a miben a bízott 
ság által módosított javaslat előnyösebb lesz a mostani 
adókezelési eljárásnál

De nézzük most már az éremnek másik oldalát. 
Ghyczy Kálmán gondolata az volt, hogy kérlelhetlen 
szigorral hajtassa be minden évnegyed­
be n az adót. Ez által sokkal több execuiióra leend- 
vén szükség az eddiginél is, kellő személyzetről gondos

tesebb, valóban extravagáns rendszabálya. E szerint, áldott. Az uj adófelügyelői hivatalok személyzetét sem

mely adó az év végéig be nem hajtatik, az a 100—200 
forinton alól fizető községi adózók összeségének terhe 
marad, behajtásáról a következő évben a község gon­
doskodik s ha nem bírja a hátralékosoktól behajtani, 
akkor a második év lefolyása után kiveti mindenkire 
birtokaránylag, akár befizette akár nem a magáét.

A solidaritás elyét elvetvén a bizottság, nem is 
feszegette a gyakorlati kivihetőséget, egyszerűen ki­
hagyta az ide vonatkozó szakaszokat. Ne is beszéljünk 
róla többé sokat, oly bátor férfin, ki felvegye e szeren­
csétlen bukott eszmét, úgy sem fog akadni; hadd ma­
radjon fenn egyedül mint ékes virágszál a közösügyes 
boldogság emlékeinek díszes kertjében. — Nagy mér­
tékben módositatott továbbá az adófelügyelők rend­
szere. Ghyczy minden megyébe akart állítani egy ádó- 
felügyelő hivatalt, egy felügyelőt s mellé segédszemély­
zetet, összesen 500 személyből álló uj pénzügyi hadat, 
mely végezte volna egy részét azon teendőknek, miket 
most az adóhivatalok végeznek. Az adóbehajtás módját, 
a mint közvetlenül érinti az adózókat, ez alig változ­
tatta volna meg, hanem annyiban súlyosbította volna 
az adózók helyzetét, a mennyiben még inkább compli-

tartván elégségesnek, a községekben magukban a köz 
ségi tagokból akart szervezni feles számú végrehajtókat. 
Ezért gondolta ki a községi adóbizottságokat; köteles 
mindenki három évre beállani adóvégrehajtónak, pénz­
bírság mellett köteles minden bizottsági tag feltétlenül 
közreműködni az elöljáróság rendeletéhez képest. To­
vábbá, a kereseti és jövedelemadó bevallásokra nézve 
azt gondolta ki Ghyczy, hogy az összeírások és az adó­
kivető bizottságok közé oda állítja még az adókötelesek 
csoportgyüléseit; ezekre összehivatnak az adózok s ott 
nyilvánosan kikérdeztelek, szembesitetnek; vallatás 
alá jönnek az emberek, hogy mondják meg mi ez s ez 
szomszédjoknak jövedelme, igy azután nyilvánosan még

Szerkesztési iroda:
mnzeuin-otcBa 8-lk seam.

A lap szellemi részét illető minden köz 

lemény ide küldendő. 

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezek 
tői fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

Gazdálkodás a magyar államvasutaknál.
A közlekedési miniszternek azon intézkedését, hogy 

a vasúti tisztviselőknek előléptetését hivatalból betiltotta^ 
a gondolkozó miveit közönség régen elítélte. Mert mikép 
várható egy tisztviselőtől szorgalom, éberség és önfelál­
dozás (pedig ez utóbbi tulajdonság a sok veszélylyel fenye­
getett s valóban fáradságos vasúti szolgálatnál nagy mérv­
ben szükséges) ha tudja, hogy minden iparkodás és se­
rénykedés mellett csak azt érheti el, amit elér akkor, ha 
épen csak annyit végez, a mennyi szükséges arra, hogy el 
ne csaphassák. Mind a mellett ezen bölcs rendeletet leg- 
felebb tévesen felfogott takarékosságból eredő baklövésnek 
lehetne mondani, ha legalább következetességet látnánk 
benne. De mit mondjunk akkor, ha ezen fenséges rendelet­
nek tiszteletben tartása mellett (mert csakugyan jóravaló 
hasznos tisztviselőt nem léptetnek előre) uj egyéneket 
mindjárt felsőbb rangban neveznek ki, mint az nemrégiben 
történt. Ugyanis a magyar ál. vasutak igazgató tanácsa
legközelebb valami H............ nevű egyént nevezett ki
tisztviselőnek mindjárt főmérnöki ranggal oly helyre, 
melynek betöltésére elegendő alkalmas és tehetséges mér­
nök van már régebben az államvasutaknál. Azt hallottuk,
hogy ezen H............ valami kegyencze Hieronyminak, s
mi ezt valószínűnek is tartjuk, mert különben aligha tör­
ténhetik ezen szembeszökő botrány a fenemiitett minisz­
teri rendelet ellenében , annyival inkább, mert tudjuk, 
hogy Ribáry igazgatótanácsos helyes érveléssel ellenezte a 
szóban forgó kinevezést, de az igazgatótanács szótöbbség­
gel mégis elfogadta, az pedig onnan magyarázható, mert a 
m. kir. államvasutak igazgató tanácsának többségét Hiero- 
nymi és a mint osztálytanácsosok alája rendelt adjutánsai 
képezik.

Most már csak azt óhajtanok tudni, vájjon a mi­
niszter azért szüntette-e be az előléptetést, hogy Hiero- 
nymi a még talán eddig hivatalban nem levő atyafiait és 
barátait, mindjárt hozzá illő magas rangban neveztes­
se-e ki ? ?

sem fognak oly „szemtelenül hazudni" mint most. De
ezenkívül még eskü alatt késztetik az adózót bevallani 
jövedelmét, a ki nem esküszik, arra nézve megáll az, a 
mit a pénzügyi közegek mint jövedelmet megállapítottak. 
Ezen intézkedéseket meghagyta a bizottság. E szerint bár­
kit is kirendelhet a község bírája, hogy polgártársának 
párnáját vagy utolsó darab marháját elárverezze, 
vallatás alá kerülhet bárki, hogy szomszédja vagyoni 
magánviszonyait kibeszélje; esküre késztettethetik bárki 

1 önmaga ellen, illetőleg hamis esküre buzditátik, ha
cálta Tolna azon most is bonyodalmas eljárást melynél jnem =karja m^át ann=k titenni, hogy a pénzügyi kö 
számtalan alkalom van a nép zakla.ásara. Maradt a ^ önJkfaye“ megr0Tása megkárositassék.Maradt a
bizottság határozata szerint minden megyében egy adó­
felügyelő, a kinek nincs jól körvonalozott hatásköre s 
bizonytalan, mivé növi ki magát, de az adóhivatalok 
hatásköre marad a régi, legalább nem kell a közön­
ségnek tévelyegni egy uj szervezet bonyodalmai közt és 
azonkívül elmarad az adófelügyelőségi személyzet tete­
mes költsége. —■ Egy lépés tétetett a pénzügyigazga­
tóságok megszüntetése irányában az által, hogy a 
reclamationalis bizottságok ezután nem a pénzügyigaz­
gatóságok székhelyein, hanem minden megyében lesz­
nek. A bizottság általában ezen irányban haladt, hogy 
a több megyék területét magukban foglaló pénzügy- 
igazgatóságok megszüntettessenek s ezen irány kétség­
telenül helyes, mert azon törekedést jelzi, hogy az 
ország területi felosztása az országos közigazgatás kü­
lönböző ágaira nézve azonos legyen. — Kimondatott, 
hogy ingatlant csak akkor lehessen lefoglalni vagy 
bérbe adni ingóságok lefoglalása előtt, ha a végrehaj­
tást szenvedő fél beleegyezik. — Mellőztetett az, hogy 
az adóelengedési és fizetés halasztási kérvényeket másod 
fokon a főispán intézze el, ebben mellőztetett a törvény- 
javaslat azon iránya, hogy a főispánból Bach-féle 
megyefőnököt csináljon. — Kiterjesztetett a rétekre is 
a szárazság mint adóelengedést indokoló elemi csapás. 
Mellőztetett az, hogy necsak egy évnegyedre, hanem a 
következőkre is lehessen előre zálogolni. Mellőztetett 
az, hogy az adóvégrehajtók institutiója törvénybe ikta- 
tassék mint rendszeresített állandósított uj hivatalnok­
testület.

Ezek a bizottsági munkálatban foglalt vívmányok 
szemben a miniszteri javaslattal. Szemben a most fen-

egesz község
10° 0, a harmadikban

Eddig az évnegyed közepén túl kezdődött a havonkinti 
6°/0 kamatfizetés, a végrehajtás csak áz évnegyed el­
teltével ; ezután mindjárt az első hónap elteltével kez­
dődik a kamat és pedig 8°/0 kamat fizetése és pedig 
nem havonként, nem a befizetés napjáig, hanem az 
egész negyed végéig számítva, az exeeutio pedig a ne­
gyed letelte előtt. Ezt is helybenhagyta a bizottság. 
Egyedüli orvoslatul az lett kigondolva, hogy ha az 

adója az első és második évnegyedben 
5°/0 híjával befolyik, ezen eset­

ben kaphatnak fizetési halasztásokat a községi adózók, 
eb beli kérelmeiket nem tagadhatja meg a község. Ez 
eset ritkán fog előfordulni, a fizetés halasztási enge­
délyeknek az említett százalékoktól való feltételezése 
ellenben akadálya lehet annak, hogy egyesek, kik tán 
különben kaphattak volna halasztást, ezután ezen előny­
ben részesüljenek Ebbe zsugorodott össze mindaz, mi az 
adózók könnyebbségére és fizetési képességének meg­
óvása szempontjából elmondatott. — Az adófelügyelői 
hivatalt csak részben mellőzte a bizottság, marad mint 
uj közeg minden megyében egy adófelügyelö, kinek fel­
ügyelete alatt az adóhivataloknál külön e végre rendelt 
egyének fognak az adókivetésnél eljárni. Azonkívül 
előre kijelentette a bizottság, hogy helyesli az újonnan 
felállítandó illetékszabási hivatalok felállítását. A pénz­
ügyi kezelés költségei ez által tetemesen fognak szapo 
rodni. \ Mocsár v Lajos.

A SJfüggetlenséj}i pártft holnap3 csütör­
tökön délután 4 órakor értekezletet tart saját 
helyiségében, muzeum utcza 8. sz.

Budapest, november 24.
A képviselőház tegnapi ülésében elfogadta a fő­

rendeknek a választási törvényjavaslaton tett azon mó­
dosítását, mely szerint az,ki valamely választói névjegy­
zékbe beírva nincs, képviselőnek nem választható.

E rendelkezés által Magyarország legnagyobb 
polgára, a nemzet büszkesége, a nép reménye : Kos­
suth Lajos ki van zárva a választhatók sorából.

A kit az egész ország hazafias részének bizodalma 
környez tántorithatlanul, a kire az összes nemzet zöme 
java reményteljesen függeszti szemeit: az nem szorul 
ugyan arra, hogy egv kerület országgyűlési képviselőjé­
nek megválassza. De a nép, melyet felszabadított, a 
nemzet, melyet önfentartási harczában vezérelt, tartozik 
nem neki, — neki többel — adós — tartozik önmagá­
nak azzal, hogy jótevőjét, büszkesége és reménye tár­
gyát azon egyetlen kitüntetésben részesítse, törvényesen 
részesíthesse, a melylyel ez időszerint rendelkezik. Ön­
magának tartozik — mondom — ezzel a nemzet, hogy 
a hálátlan megfeledkezósnek vádja ne érhesse.

Kossuth Lajost eddig is minden választások al­
kalmával egyik másik kerület megválasztotta képviselő­
jének, megválasztotta mindamellett, hogy tudta, hogy 
nagy hazánkfia a választást nem fogja elfogadni. A 
mely kerület ezt tette, önmagát tisztelte meg s a nem­
zet hálájára tette magát érdemessé. Ezután is, előre 
tudom, igy fog tenni nem egy kerület.

De hogy ezt a most hozott uj törvény értelmében 
érvényesen tehesse, elkerülhet lenül szükséges, hogy je­
löltje az ország valamely kerületében (mindegy akár­
melyikben) a választók sorába fölvétetett legyen.

Ezt kell tehát mindenek előtt lehetővé tennünk.
Mikópen ?
Úgy, hogy valamely városban legalább három 

lakrészből álló házat vegyünk számára, azt nevére Íras­
suk s az érte járó adót megfizessük.

Az eszme nem enyém, egyik barátomé, de ón mint 
czélszerüt örömest felkaroltam. S meg vagyok győződve, 
fel fogja azt karolni minden hazafi, daczára a súlyos 
anyagi körülményeknek, a melyek 
zednek.

az országra nehe-

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva*
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Szegény a nép, de nem lehet oly szegény soha, 
hogy hálaadójának egy részét legalább ne siessen le­
róni az iránt, a ki őt a századokon át szolgaként mü­
veit föld urává tette; sőt minél szegényebb, minél 
reménytelenebb, kell hogy bírhassa, kell hogy ma­
gáénak mondhassa azt, a ki egy jobb jövőnek remény
horgonya. n,

A „Magyar Újság“ szerencséjének fogja, tartani 
az e czélra szánt adakozásokat elfogadni, -az * „Egyet 
értés“ kétségen kívül nem kevésbé. Talán más lapok 
is. A 48-as és a függetlenségi párt — bizonyos vagyok 
benne — gondoskodni fognak a begyült összegnek 
kitűzött czélra leendő fordításáról.

"Fogjunk tehát hozzá. Kiki tehetségéhez képest.
A legkisebb adomány is kedves lesz a jók előtt 

a krajczárok nem kevésbé, mint a forintok.
Én ezennel tíz forinttal járulok a Kossuth-ház 

megvételéhez. Irányi Dániel.

London, november 17.
(Eredeti tudósítás.)

A Mac Even czég (olvasd Makjuen) megbukott, 
pedig 400.000 font sterling tartozással. A bukás magában 
senkit sem lepett meg — a könnyenhivő hitelezőket kivéve 
— mert rég tudva volta Cityben, hogy ezen élelmes skótok 
csak konsortium gyártáshoz értettek, mindössze ügyes 
faiseurök, de solid alapjuk soha nem volt. Inkább az 
csuda, hogy oly tetemes passivára vihették a dolgot. Én is 
csak azért registralom az esetet e helyen, mert az egyik 
Mac Ewen (Lőrincz urfi) sok szélt csapott Budapesten, hol 
huzamosb ideig tartózkodva, sokat lábatlankodott Kerka 
poly s Tisza minisztereknél, kívánván Magyarországot 
boldogítani mindenféle projektumaikkal. Kerkapolynál 
egyszer annyira is vitte, hogy ez neki a közraktárakat már 
oda is ígérte. A Mac Ewenok itten mutogatták is az alap­
szabályok vastag füzetét s fennen dicsekedtek a conces- 
sióval.

A nagy (!) Mac Ewen ház nekem is bele került egy 
pár pencembe — postabér fejében ; mert annak idejében 
sünien kérdezősködtek nálam Pestről, hogy hát csakugyan 
oly nagyszerű millionairek azok a Mac Ewenok.

S minthogy folyvást gyakran megtiszteltetem hasonló 
tudakozó levelekkel, azt kell hinnem, hogy még most is 
egész serege a concessió vadászoknak koptatja Budapesten 
az asphaltot. Persze mindannyian valamely angol bank 
vagy hatalmas konsortiumnak a megbízottjai. Ha én mi­
niszternek volnék, el sem fogadnám ezen commis voyageu- 
röket, mielőtt megbízó leveleiket be nem mutatták.

Ezen időorzók ellenlábasait pedig itten látjuk a City­
ben házalni, magyarconcessiókkal?dehogy; csak ígér­
vényekkel. Hogy ők minisztereink személyes, intime 
ismeretségével dicsekednek, az csak nevetséges; de már 
az boszantó, hogy másodrendű államhivatalnokainkról 
per te s tu beszélnek, hunczut szemhunyoritással minden­
féle insinuacziókat terjesztenek. „Magyarországon — 
mondják —. patriotismusból senki mitsem tesz; Buda­
pesten csakúgy mint Bukarestben csak arany kulcs nyitja 
fel a bureau ajtaját. Ne is tessék azt az 5 perczentet so­
kaim; nemegy úrral kell azt a provisiót megosztanom", 
s több efféle gálád rágalommal érintik hivatalnokaink be­
csületességét.*)

Furcsa még az is, hogy néha több, egymással össze­
köttetésben nem álló egyén egy s ugyanazon concessió bir­
tokával dicsekszik.

Nevezetesen a Duna jobb partján építendő zimonyi 
vasút érdekében jelenleg három ily hajhász (köztük egy 
franczia Madame !) lábatlankodik itteni tőzséreknél. Mind 
egy leczkét ismétel, hogy t. i. a jobbparti, ámbár valami­
vel hosszabb, mégis sokkal előnyösebb a balparti vonalnál, 
mely néptelen pusztákon át vonulva, semmi helyi forga­
lomra nem számíthat. A hosszú távoliét a hazától képte­
lenné tesz arra, hogy a két verseny tervre nézve magam­
nak helyes véleményt formálhassak, s köszönettel venném, 
ha szerkesztő ur egy kis jegyzékben engem útba igazítani 
szíveskednék **) De nem szabadulhatok meg a gyanitás - 
tói, hogy ezen hajhászok mind egy gazda kül­
dő n c z e i. Már hogy ki légyen az a gazda, azt önök 
otthon tán jobban megtudhatják. S ezen üzelmekkel kap­
csolatban egy hir jutott hozzám, már jóval ezelőtt, melyet 
még most is, midőn más oldalról is megerősítik, csak tar­
tózkodva s nyerendő czáfolat reményében, említek meg. S 
ez az, hogy egy magas állású hivatalnok a magyar közle­
kedési minisztériumból, a ki mintegy két hóval ezelőtt a 
londoni közraktárak tanulmányozása végett, egy magyar 
mérnök kíséretében, ide küldetett, nem sokat törődvén a 
dockokkal, inkább a fenjelzett jobbparti vasút érdekében 
járt volna el. A mint is csakugyan egy jól ismert itteni 
bankárnál s egy a Ferencz csatornával összeköttetésben 
álló, tőzsérnél ugyancsak e vonal ügyét nagy tűzzel plai- 
dirozta.

Azonban meglehet — mint fentebb is mondám — a 
hosszú távoliét az oka, hogy én nem értem, miszerint ho­
nunk forgalmi érdekei a jobbparti vonalat teszik kívána­
tossá. Annyi bizonyos, hogy mihelyt haza került a fenjel­
zett ur. azonnal magasabb hivatallal jutalmaztatott meg.

D.

, ) Fájdalom, hogy voltak és vannak esetek, melyek az ily iszo­
nyú vadak alapossága mellett szdlanak. Távol élő tisztelt barátunk 
hazafias, önzetlen tiszta lelkületének fogalma sem lehet azon gyalá 
aatos corruptióról, mely szegény hazánkat hét év óta pusztítja.

Szerkesztő
érdeke a Duna balpartján követeli a vasutat 

- Pedig több oknál fogva : 1. Sokkal termékenyebb vidéket szel át, 
L. rovidebb a vonal könnyebb az építkezésre és igy olcsóbb. 3. Ered­
ményes conkurrenhát csak igy lehelne előidézni az osztrák államvas- 
uttel szemben. Szerkesztő.

Loitidon, november 19.
(Eredeti tudósítás.)

Nehéz idők járnak a Mac Ewenekre. E hirhedt nem­
zedék egyik sarjadéka Alexander Mac Ewen junior két 
czinkosával csalás és csalásra való késztetés (conspi­
racy to defraud) vádja alatt állott tegnap a lord 
mayor előtt. A mai lapokban megjelent törvényszéki tár­
gyalásból sajátságos módon kiviláglik , hogy ezen úri 
ember is huzamosabb ideig boldogitá Magyarországot, 
honnan visszatérve azt hiresztelé, hogy ő Magyarországon 
nagyszerű bányákat acquirált, többek közt egy nagy terje­
delmű s Oromét (festék-ércz) termelő jószágot az aldunánál, 
hogy egy hajója, 20,000 font sterling értékű ily érczczel, 
már útban is van; de mig ez a magyar kincs a tengereken 
úszik, ő az alatt egy kis export geschäftet szeretne csi­
nálni Magyarországgal ; angol portékát kiván küldeni 
Pestre, hol neki elsőrendű üzleti összeköttetései vannak. 
Egy leedei gyáros ügynöke rá megy a lépre, és szállít Mac 
Ewen czinkosának tetemes mennyiségű posztóféléket, me­
lyek mihelyt kézhez jutottak, azonnal egy jólelkü uzsorásnál 
elzálogosittattak. Most persze sem pénz, sem posztó.

Az ügy további tárgyalása jövő szombatra halaszta- 
tott, addig a vádlott 3000 font sterling biztosíték mellett 
szabadon bocsáttatott.

Payer ittlétéről nem szóltam, képzelvén, hogy a ma­
gyar olvasó már dosztig jól lakott a sarkexpediczióval, a 
mint szegény Payer is megelégelhette a sok fétirozást. 
Csak az a szerencséje, hogy nem érti az angol nyelvet, 
különben itten agyon arszlánoznák az angolok. 
Payernek ezen iguoráncziája egy igen furcsa jelenetet 
okozott a földrajzi társaság körében történt fogadtatása 
alkalmával. Előre bocsátom, hogy a földrajzi társaság 
titkársága az itteni magyar egylet elnökének nehány be­
lépti jegyet küldeni szíveskedett, „hogy honfitársuk tiszte­
letére megjelenhessenek.“ El is mentünk. A nagy terem 
zsúfolásig megtelt. Az elnöki asztallal szemben a nagyúri 
vendégek foglaltak helyet, Beust nagykövet jobbján az 
edinburghi herczeg, balján Czárevics s más kitűnőségek. 
Az átellenes falon terjedelmes földabroszok a sarkvidéket 
íbrázolók. Payer, ki a kevesektől értett német, beszédét 
elég ildomosán rövidre szabta, angolra fordított hosszas 
útleírását egyik titkárnak adta át fölolvasás végett; ő 
maga pedig odaállt hosszú pálczával kezében a térképek 
elébe, feszült figyelemmel kisérvén az olvasót, hogy mikor 
az egyik másik helynevet említené, ő arra a térképen pál- 
czájával rámutasson. Olvas, olvas az angol, Payer nyújtja a 
fülét, de a várt helyneveket csak nem hallja. Hogy is hal­
laná ? mikor az az angol Cap Ladenburg, Cap Wien és 
Pic Payer helyett ily szörnyeket ejtett anglius módon : 
Kép Lédnbő hg, Kép Vaienna, sPik P é j e h. “ 

Szegény Payer fölfedezett helyeire, de saját nevére sem 
ösmert, kétségbeesetten hadoiwott pálczájával, nézett az 
olvasóra, a mappára, a közönségre ; de ez a százfejü szörny 
kegyetlenül mulatott zavartságán. D.

A török birodalom Ali halála óta.
(Eredeti tudósítás.)

Stambul, nov. 15.
II.

Utolsó levelemben mondám, hogy Abdul-Aziz khan 
kedvencz eszméje az izlám szilárdítása és terjesztése, ezen 
panizlamisticus mozgalom pedig a muszka birodalommal 
hozza elvi és politikai összeütközésbe.

A dolog megórthetésére el kell itt egyetmást monda­
nom. — Eddig átalánosan ismert tény volt, mert amig a 
hatalmak a török birodalmat pártolták, az európai sajtó 
csak az orosz hibák hírét térj észté és kritizálta, hogy a 
muszka a Balkán népek között izgat, Bulgáriában tanítókat 
és iskolákat tart, templomokat építteti, hogy ott van keze 
Montenegró és Albániától Várnáig. De nem volt oly ismert 
dolog, hogy épen Abdul-Aziz trónra lépte óta ezt a köl­
csönt bővebben adják vissza és pedig még érezhetőbb 
módon, ugyanis török küldönczök áskálódnak és agi­
tálnak a Krímben és kivándorlásra bírják az ott lakó 
müzülmán tatárokat, ott járnak Kaukázus és Tauris vidé­
kén a cserkesz és más mokammedán népeket a kivándor­
lásra buzdítva.

Ezt a tatár-cserkesz-tarriai csoportokat a török 
kormány Bulgáriában, Rumeliában és Thessaliábau „ gyar­
matosítja“, hogy ott ellensúlyt képezzenek a keresztények­
kel szemben. Ez a „gyarmatosítás" pedig olyan lucus a 
non lucendo-féie dolog ; mert bizony ezek az uj gyarmato­
sok sem nem vetnek, sem nem aratnak és mégis megélnek, 
tudniillik a rablásból, az atyáskodó stambuli kor­
mány pedig szívesen látja az uj müzülmán lakosság hogy 
tartja féken a raj akt. De a panizlamisticus propaganda 
tovább megy, török küldönczök dolgoznak Közép-Ázsiában 
és a muszkák által elfoglalt területeken és a szomszéd 
khánságokban huj tógáinak úgy , hogy ott állandó csend és 
béke nem bir helyre állani; az újabb khiwai és taskendi 
mozgalom is innen ered.

Látjuk tehát, hogy Huszein-Avni nagyvezórsége 
alatt agressiv politika követtetik két oldalról is, és hogy ő 
előkészíti az izlam nagy végharczát, — ö bízik még min­
dig a szandsak-serif nagy hatásában, bízik ab­
ban, hogy ha a próféta zöld lobogóját országszerte meg­
hordozzák, a müzülmán lakosság az utolsó emberig felkél. 
Van is abban valami, és ha a fanatizmusra számítanak 
egyrészt, e számítás cserben hagyni nem fogja őket. Csak­
hogy van ennek a dolognak más oldala is ; azt a hatást 
amit előidéz a zöld lobogó, előidézi más oldalról az Ándrás- 
kereszt és jaj, ha a Duna-Vilajetben és Bosniában elkezdő­
dik a vérengzés. Másrészt Szerbiának és Romániának van 
jó rendes hadserege, a török birodalomnak pedig összesen 
csak 300 000 főnyi rendes katonasága, mely szét van 
szórva Arabiától fel a Dunáig.

Az európai hatalmak feladata főleg abban áll, hogy a 
vegybontást úgy segítsék elő lassanként, hogy épen a Bal­
kán tartományokban le az Adriáig a belső conflagratio ki­

kerültessék ; mert a századokon át vissza fojtott gyűlölet 
itt oly vérengzésre vinne, amilyet Európa még a legvadabb 
korszakban sem látott. 6

A panizlamisticus mozgalom nem oly veszélyes mint 
első tekintetre látszanék; miért? mert van abban sok se- 
paratistikus elem. így például a jó rendes ha lsereggelbiró 
egyptomi alkirály utolsó teendője lesz suzerän feje­
delmét kisegíteni, hanem szépen saját kezére dolgozva fog 
terjeszkedni. Az arabs és Bagdad vidéki mohamedán és a 
hadramánti puritán arabsok a törököt istentagadónak, val­
lásfertőzőnek mondják, aki szenteket imád és szertartáso­
kat hamisít.

Azon a vidéken tehát a szandsak serifnek nem csak 
hogy hatása nem lenne, de még a vahabita mozgalmat kel­
tené tél ismét törökellenes szellemben. A kurdok inkább a 
syta persákboz szítanak.

Mindezekből látható, miszerint a török birodalom a 
halál, a vegybontás számos elemeit, de az életerő és állam­
képzés annál kevesebb tényezőit tartalmazza magában. A 
Sándor ez ár által „betegnek“ mondott ember, most már 
halálához közéig, de nincs is már oly státusférfia sem, a ki 
egy kis látszólagos életre galvanizálná, mint tették azt Ali 
és Fuad.

Ezekben kifejtvén az előzményeket és a tényleges 
állapotot, jövő levelemben kiválóan magyar szempontból a 
következményeket fogom taglalni.

A kataszteri bizottság ma d. 5 órakor ülést tar­
tott a főrendiháznak a földadószabályozásról szóló tör­
vényjavaslatai tárgyában. A kormány részéről G h y c z y 
pénzügyminiszter jelent meg. Mielőtt a bizottság a módo­
sítások tárgyalását megkezdette volna , hosszabb átalános 
vita folyt a módosítások felett átalában, melyben a bizott­
ságnak majdnem valamennyi tagja részt vett. Miután a 
főrendi módosítások különösen az 5. §-ra nézve elvileg el­
térők, s ide e pontban oly sok tárgy van összehalmozva a 
módosítások következtében, hogy ez annak keretébe alig 
foglalható he, erre a többség aggodalmát, s eltérő nézetét 
nyilvánitá. A részletes tárgyalás azonban megkezdetett, s 
a vitás pontok eldöntése a részletes tárgyalásra halaszta- 
tott. Tudósításunk zártakor a bizottság a 2. §. tárgyalásá­
hoz fogott.
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A román egyházi congressus me­
tropolitan választása (Popasu) a „M. P.“ hire szerint nem 
erősittetett meg. Uj választás lesz, s valószínűleg R o- 
m á n Miron aradi püspök fog megválasztatni. Kívüle 
Metianu és Popea jelöltetnek.

Az országos magyar iparegyesület és a fővárosi ipa­
ros kör helyiségeiben tegnap tartott gyűléseken végleg 
megalakult a honvédfölszerelési szövetkezet. A gyű­
léseken Budapest, Szeged , Debreczen, Gyöngyös, Eger, 
Érsekújvár, Veszprém, N. Körös, Gyula, Irsa, Tokaj, to­
vábbá Kolozsvár, Marosvásárhely és Kassa városok csiz­
madia és szíjgyártó ipartársulatai voltak képviselve. E 12 
város szövetkezett a lábbeliek szállítására, minden részle­
teiben megállapítván a szövetkezés! szervezetet, az arányos 
szállítási kulcsot és a szállítás módozatait. A szállítandó 
czikkek minőségére és a pályázati föltételek megtartása 
iránt sokkal nagyobb garantia nyujtatott, mint az valaha 
magánvállalkozásuknál eléretett, a mennyiben az egyes 
városok pályázói az ipartársulatokon belül egyetemleges 
jótálláson alapuló alszővetkezetet képeznek, a szövetke­
zetbe pedig az illető ipartársulatok lépnek be, mint szer­
ződéses tagok, úgy hogy a szövetkezetnek csak 12 ily 
egymás közt ismét egyetemlegesen jótálló tagja vau, mig 
a pályázat tényleg a szövetkezet mint jogi személy részé­
ről egyetlen ajánlat benyújtása által történik. A szövetke­
zet szervezete a hitelesen meghatalmazott képviselők által 
ekéut megállapitatván, Ráth Károly úgy az iparegyesület 
bizottságának, mint saját elnöki működését befejezettnek 
nyilvánítván, fölhívja a megalakult szövetkezetei, hogy 
további tanácskozásait saját kebeléből választandó elnök 
vezetése mellett folytassa. — Erre Ráth egyhangúlag 
elnökké választatott, s mellé Takács István, Janicsek Ká­
roly, Magyar Gábor budapesti, Priváry János szegedi és 
Rácz Ferencz nagykőrösi tagokból álló végrehajtó bizott­
ság adatott.— Végre a szállítás egyöntetűségének és a 
lehető legnagyobb garantiák nyújtása szempontjából elha­
tározta a szövetkezet, hogy a nyersanyagok beszerzésére 
nézve a szállítás elnyerése esetén egységesen fog eljárni 
és az összes főbb czikkeket és nyers anyagokat oly hazai 
gyárakból fogja beszerezni, melyek az előállításra nézve 
a honvédhatóság szoros felügyeletének és ellenőrzésének 
magukat alávetik.

A főváros kereskedelmének eme­
lése tárgyában működő 24-es bizottság tegnap az uj ke­
reseti adójavaslatot vette beható tanácskozás alá és • 
megállapodott az országgyűléshez intézendő kérvényben 
kifejezendő elvek iránt. Első sorban az hangsúlyoztatok, 
hogy a főváros kész az igényelt áldozatokra, de viszont 
azt óhajtaná, hogy egyrészt a kiadások csökkentessenek, 
másrészt azon milliókra menő hold földek, a melyek épen 
nem vagy csekély mérvben vannak megadóztatva, vettes­
senek igazságos adó alá. Fel fog továbbá emlittetni, hogy 
az egyenes adóból, melynek a főváros egy tizedét fizeti, ne 
fedeztessenek a törvényhatóságok administratiójának 
költségei. A kereseti adó tárgyalására áttérve, igen 
élénk vitákra adott alkalmat az, bogy a javaslat a lakás­
bér és üzlethelyiség bérét veszi az adóminimum alapjául; 
felhozatott, hogy ezen adóminimum túlságosan terhes; a 
bizottság azonban más expediens hiányában legalább a 
jelenlegi tételeknek felemelését kívánná elejtetni és a jelen­
legi percentuatiót is csak ideiglenesnek fogadja el.

Ezután az adófizetők osztályozásának kérdése adott 
alkalmat igen hosszú vitára; megállapodás történt azon

Melléklet az Egyetértés

véleményben, hogy az egy segéd« 
mint csakis azok, kik nem fix tíz 
nak az I. osztályba, tekintet nélj 
40 írton felül vagy alul van. Ve 
emelés ellen kívánt a bizottsa 
bogy a főváros mészárosai, kik 
irtot fizettek, most 28,000 frtot 
dek után fizetendő adó tetemesei 
géd nélkül dolgozó iparosok 5 
Elvben elfogadtatott azután hoe 
1500 írton fölül fokozott kulcs '

Az adóügyi biz<
november 2<

Az adóügyi bizottság teg 
ülését, arról lapunk mai száma 
hozott, s igy hiányosan volt eb 
mit a közösügyeket illetőleg az 
tett. Tisza Kálmán nem véli u 
rulhetőknek, de a függetlenség és 
mindig akarta és most is akarja 
télén azonban megjegyezni,' he 
azok módosításától nem sokat ^ 
fényüzési adót elfogadja; a ka 
nem tartja elég jogosultnak. A 
ezt nálunk, hol a garantia tér 
tartja; azokra a kik közelebb lal 
Ezek természetesen nagyobb me 
részesüljenek. Ezeknél lógva ezei 

Irányi Dániel Tisza el 
hogy ennek a közös ügyekre n 
ellentétben áll az ország általánc 
azt hiszi, hogy a közöaügyek fet 
nuancziait véglegesen rendezni 
Poroszország szállítási adójáról a 
nezete szerint az, hogy minő viszi 
Magyarország és az említett őrs; 
szag kereskedelmére nézve éleiké 
galom nincsen megterhelve, meg 
odessai búzát Magyarország kik 
lógjak szállítani északíéié. Igaz. 
vám- és bankügyre nézve gátot n 
hogy mégis ez gyakorol lidérczm 
nemzet ezen hátrányos viszony«

S z 1 á v y József elnö 
zottsagot, hogy most nem a köz 
alatt, s idő drágasága szempont 
nak a vita tárgyától.

Kér kap oly Káról 
íogadja a törvényjavaslatot. Sze 
kell többet adni, mint a mennyit 
áldozatokat tesz valamire, méit; 
szolgálatot. Az állam a forgalon 
állított, hogy garantialis terhe 
forintra rúg, mi egyjelentésü az; 
mertföldön 10 kr. helyett 1 krt 
fizetni; ezen szállítási hasznot 
. °/o-Dyi adóval. Azt hiszi, hogy h 
intézne az országhoz, hogyha uj: 
ennyire leszállítja a szállítási költ 
gárok a 2°/0 adót elfogadni, mind 

Gr. Lónyay Meny hér 
tanyosnak találja s előnyösnek 1 
hogy az egész indirect utón hajta 
concurrentia tekintetében lehet. !

Folytatás a mellékleten.

TÁRCZl
Citáltig! keresztény köz

mellel
J Városunkban időzik jelen 
? hírlap e hó 12-ről - egy kérész 
jmely több tekintetben megérd 
keltheti érdeklődésünket. Ez Sái 
hitszónok, Gyog-Tápa helységbű 
tótól Kurdisztánban, és pedig t 
manynak, mely Törökország és 
íart. Dorn akadémiai tag megviz- 

mely a chaldäi pátriárka 
Ikiallitva és azt rendben és hitele 
kezes utján oly körülmények isme 
p laP olvasóit érdekelni fogják.
°pár, égbe meredő hegyeknél 

északtól dél felé átvonulnak, korín 
phhetlen ormoktól, egyszersmim 
fekvő magaslaton az ürumia tó k 
pegnek két keleti végágazata. Ezi 

eSy völgy, mely gabona; 
pzőilőkkel van fedve, itt lakik tisz 
pgy ősrégi keresztény egyház közs 
lozatán, az évek hosszú során, a 1 
. agokon át megőrzé apostoli tis; 
pyetlen kincs, melyet a hajótörés 
I . Á chaldäusok Tamás apostol 
foina az evangeliomot. Az ötödik s:
I _ ®ely Krisztus két termesz« 
n öngött a chaldäusok a nesztor 
Pmdenféle Mária cultust kérnél 
RS^ria lapályai voltak a keresztén 
fan a kelet és nyűgöt népeinek ci 
ionosaik, a rómaiak, persák és gi 
rlve visszamaradtak a lerombol 
[nyomorúságukból annyira kiem 
F nem csak a nicaeai átalános
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In át vissza fojtott gyűlölet 
let Európa még a legvadabb

lom nem uly veszélyes, mint 
rt? mert van abban sok se-
fc jó rendes halsereggelbiró
leendője lesz suzerän feje­
in saját kezére dolgozva Íqo 
Bad vidéki mohamedán és a 
lórököt istentagadónak, val- 
Inteket imád és szertartáso -

rzandsak serifnek nem csak 
E a vahabita mozgalmat kel- 
llemben. A kardok inkább a

szerint a török birodalom a 
pieit, de az életerő és állam- 
:t tartalmazza magában. A 

[mondott ember, most már 
lár oly státusférfia sem, a ki 
Lnizálná, mint tették azt Ali

lózményeket és a tényleges 
[lóan magyar szempontból a 
Ini.

ma d. 5 órakor ülést tar- 
[dószabályozásról szóló tör- 
jraiany részéről G h y c z y 
Mielőtt a bizottság a móclo- 

E volna , hosszabb átalános 
italában, melyben a bizott- 
tagja részt vett. Miután a 

laz 5. íj-ra nézve elvileg el- 
[tárgy van összehalmozva a 
fey ez annak keretébe alig 
Iggodalmát, s eltérő nézetét 
lás azonban megkezdetett, s 
Hetes tárgyalásra halaszta- 
bizottsága 2. íj. tárgyalásá-

í congressus me- 
6 „M. P." hire szerint nem 

lesz, s valószínűleg R o- 
[fog megválasztatni. Kívüle

Egyesület és a fővárosi ipa- 
I tartott gyűléseken végleg 
llési szövetkezet. A gyü- 
febreczen, Gyöngyös, Eger. 
|s, Gyula, Irsa, Tukaj, to- 
bly és Kassa városok csiz­
mái vMtak képviselve. E 12 
szállítására, minden részle- 
kzesi szervezetet, az arányos 

módozatait. A szállítandó 
Izati föltételek megtartása 
nyujtatott, mint az valaha 
It, a mennyiben az egyes 
ltokon belül egyetemleges 
[et képeznek, a szövetke­
zők lépnek be, mint szer- 
lövetkezetnek csak 12 ily 
esen jótálló tagja van, mig 
et mint jogi személy részé- 
|által történik. A szövetke- 
Utalmazutt képviselők által 
pruly úgy az iparegyesület 

működését befejezettnek 
llakult szövetkezetei, hogy 
Ibeiéböl választandó elnök 
tire R á t h egyhangúlag 
ikács István, Janicsek Ka- 

I Priváry János szegedi és 
lói álló végrehajtó bizutt- 
ás egyöntetűségének és a 
ujtása szempontjából elha- 
:yersanyagi k beszerzésére 
n egységesen fog eljárni 
vers anyagokat oly hazai 

Ivek az előállításra nézve 
efenek és ellenőrzésének

kedelmének eme- 
izottság tegnap az uj ke- 

I leható tanácskozás alá és 
Inez intézendő kérvényben 
brban az hangsúlyoztatok, 
ilt áldozatokra, de viszont 
[kiadások csökkentessenek, 
lold földek. a melyek épen 
rak megadóztatva, vettes- 
1 továbbá emlittetni, hogy 
jváros egy tizedét fizeti, ne 
rágok administratiójának 
1 tárgyalására áttérve, igen 

, hogy a javaslat a lakás- 
j az adóminimum alapjául; 
Imuiu túlságosan terhes ; a 
lens hiányában legalább a 
kívánná elejtetni és a jelen­
lenesnek fogadja el. 
Ttalyozásának kérdése adott 
megállapodás történt azon
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véleményben, hogy az egy segéddel dolgozó iparosok, vala­
mint csakis azok kik nem fix fizetéssel bírnak, soroztassa- 
nak az I osztályba, tekintet nélkül arra, hogy jövedelmük
pmefél pU U vagy f U lan- Vé§ül töfab javasolt adófel- 
emeles ellen kívánt a bizottság felszólalást, Így például
hogy a főváros mészárosai, kik 155-en lévén eddig 5800
frtot fizettek, most 28,000 frtot fizetnének , hogy a cselé-
dek után fizetendő adó tetemesen fel ne emeltessék, a se-
ged nélkül dolgozo iparosok 5-15 frtot fizessenek stb.
föhiff te f0fa,dt)aí°1tt azutan> bogy a hivatalnokok fizetése 
loOU liton tolul tokozott kulcs szerint rovassák meg.

Az adóügyi bizottság ülése
november 23-án.

Az adóí}gyi bizottság tegnap késő este végezvén be
htott t ^Unk maÍ Száma hiányos tudósítást 
hozott s így hiányosán volt előadva azon nyilatkozat is 
mit a kozosugyeket illetőleg az ülésben Tisza Kálmán
wilLJl l KaImau nem véli ugyan a közösügyeket eltö- 

• 1 • nköek, de, a fuggetlenseg és szabadság szempontjából 
mmdig akarta es most is akarja azokat módosítani. Kény-

^?§JegyeZUiÍ? h°gy Pénzügyi tekintetben 
azok módosításától nem sokat vár. Jól meghatározva a
fenj űzési adót elfogadja; a katona-megváltásit azonban 
nem artja eleg jogosultnak. A mi a szállítási adót illeti 
ezt nálunk, hol a garantia terhes, épen méltányosnak 
tartja azokra a kik közelebb laknak, legmóltányosabb. — 
hvzek természetesen nagyobb megadóztatásban kell, ho*y 
reszesuijeneK. Ezeknél lógva ezen adót elvileg elfogadja. 3
, prailyi ?aniel TlSza elIen fordulva, azt állítja
é]lSt/t|nek'n k0Z0S Ugyekre nézve nyilvánított felfogása 
ellentétben alt az ország altalános közvéleményével, mely
azt hiszi bőgj a kozorögyek fentartása mellett az orszá- 
fmancziait véglegesen rendezni nem lehet. Ausztria és 
Poroszország szállítási adójáról azért tudakozódott, mert 
nezete szerint az, hogy minő viszony áll fent e tekintetben 
ilagyarorszag es az említett országok között, Magyaror­
szág kereskedelmere nézve életkérdés; mert ha ott a for­
galom nincsen megterhelve, megtörténhetik, hogy pl az 
odessai huzat Magyarország kikerülésével Galliczián át 
fogjak szállítani eszakleié. Igaz, hogy a 67-ki kiegyezés a 
vám- es bankügyre nézve gátot nem képez: de ő azt hiszi 
a g) mégis ez gyakorol hdérczcyomást arra nézve, hogy a 
nemzet ezen hátrányos viszonyokból nem tud menekülni.

z 1 a V" y József elnök arra figyelmezteti a bi- 
akttag^ irlöh^gy m'St n8m a közösWk vannak tárgyalás
l a vl4lÄaga SZemP°ntjábdl ÍS k6ri'

f , 6 Uk a P o 1 y Károly teljes megnyugvással
M?többe/flJVenLÍaVtSlatöt' Szerintd a fogalomnak sem 

Ő m\Ut a men^Grit lehet és az állam ha nagy
szolgálatot^ ő m^n megvárhatja az ellen-
szolgalatot. Az allam a forgalom részére oly sok vasutat
t ] ott’ b°gy garantialis terhe évenként 15—20 millió 
mértföMön”’ 1 í)\ eg^e{en^sií azzaI> hogy több mint 2000
foetmMezen ykrira -yeí 1 krt keI1 az ^állításért 
hzetm, ezen szállítási hasznot tehát méltán megróhatja
liCJ1 ad0VaL >zt hlLSZ1’ h°gy ba az állam újabb kérdés! 
ntezne az országhoz, hogyha újabb 2000 □ mértföldönSÄ “ * toféget, hajia?do“°í 
garok a 2 /„ adót eliogadm, mindenki elfogadná.

Gr.Lonyay Menyhért ez adónemet igen mél- 
any°snak találj a s előnyösnek különösen a tekintetben, 

hogy az egesz indirect utón hajtatik be : hátránya csak a 
concurrentia tekintetében lehet. Példákat hoz fel úgy !

deli mint az északi concurrentiára nézve : de azt hiszi, | 
m°gyezen ” ebet segíteni, ha a miniszternek a tarifát f 
illetőleg szabad kéz engedtetik. Nagy előnynek látja azt 

) °gy a nem garantirozott vasutak is járulni fognak ezen 
adónemhez, a gyorsáruk adóztatásához oda venné a pos­
tán szállított kisebb árukat is; s végre figyelmezteti a mi- 
7nZt7M/a- klsebb,vasutak egyesítésére, mert mig ezek
ez cs!k Í0-T5gf°Sagl kÖltSéggeIjámak’ aZ utóbbiaknaI

Lukács Béla a miniszter által remélt pénz- 
ugyi eredményre tesz észrevételt, mely tekintve az ország 
eddigi forgalmat különösen az 1872. és 1873-ik évekét 
alig mehet többre 2 milliónál. Azt hiszi, hogy a minisz­
teri javaslat tevedése abban fekszik, hogy az osztrák 
I“rt. társaság“ vonalai eglLn" be'mmmk
ióZ h^Äzimitr 6í utana fog nézetni'ha ™-

„ . B* 8 1 m 0 n y i L a i o s azon esetben, ha a búd- í 
get targyalasa az adóemelés szükségét mutatja ki, ezen 
adónem behozatalai meg legméltányosabbnak látja. A 
szcme^szaíhtas 2 /„ es az áruszállítás 10%-a megadózta- 
tasat nem is tartja magasnak.
Ívok 0M ^ ? S ai-y. uem oszthatja az elnök nézeteit, me 
hin!a ZeTÍ a kozosüSyeket e t árgynál nem lehetne com- 

- 101? , 1®rebe vonnii mert azok dominálják összes or- 
]aahg0nS kerdesemket, általános uj adóemelést lát a javas- 
atban, nagy hátrányban vagyunk összes productiónkra 
ezve gyarmati helyzetünknél fogva, a közlekedés az egye­

di mibe? Ue.mi előnyökre tettüak szert nagy áldozatok- 
rl]!’ a,™0S,t1,ez1t az egyyt is részben elvesztenők a szállítás
rint8300SL! ta ' ^hyczy muRkon nyilatkozatára, melysze- 
i nt 300 ezer emberrel kellene a Tiszánál kiállani annak, 
ki a közös ügyeket megszüntetni akarja, megjegyzi, hogy 
nem keü az ördögöt falra festeni; ha majd okvetlen el­
következik a kozosugyek eltörlésének ideje, Ghyczy sze- 
imt csak forradalmiíag lehetne czélt érni. Azt hiszi,^hogy 
kévés volna 300 ezer ember, de 15 millió elég lesz, mi­
helyt hatarozottan fogja követelni.
......ghyczy Kálmán azt jegyzi meg, ho*y ő akkor is

lugiom megváltoztatásról beszélt, s más rögtöni megol-
kiterips/Lo’-/°^ barfzt 18 lebetetlenségnek tartja. Ezután 
iíiteijeszkedik arra, hogy miért nem lehet a közösü»vek
megszuntetesécől hasznot várni. Többek közt hivatkozik 
arra, hogy ónálló magyar hadsereg többe kerülne, mint a 

A postaszállitás megadóztatását szintén elfo-
1 tör femv l°k efr,tdme^yfc nem vár tőie> s ez uem is tartozik
annaT! !be'^Hogy tÖbbféle adót uem hozott be, 
annak oka mert mar ennyit is elégnek tartott ez alkalom-
mal a többit majd hozza be, a ki később következik. A 
. ísebo vasutak egyesítésére nézve jelenti, ho»y azzal a 
közlekedési miniszter foglalkozik uo0y azzal a
tetefekIé5P V * y SZÓlal feb allitvan> hogy a szám- 
tetelek egyenlőségéből, nem következik az, hogy a teher
hSvtái^a15!!"5^8^0 CSa1 aZt,nem tartJ'a igazságosnak, 
nhnőíf ? közlekedési eszközök felállításának terhében
=öeo,6ePn°reSenl0ea °SZtOZOtl’ jÓtékMaaigíbau nem

az 1 JZfn kbvetkezTik a részletes tárgyalás ; névszerint 
azl-so §. mélynél Irányi felszólal, azt kívánván, 
hogy a vasutakon csak az első és második osztályt terhelje 
meg a törvény a 10%-es adóval, a 3-nál elég lesz 5%, Ja 
negyedik osztályt pedig egészen tehermentessé tenné; úgy 
szinten a gőzhajónál a 2-ik és 3-ik helyet. g/

fhyczy erre azt Jegyzi meg, hogy az adó %-ként, 
tehat aranyosan van kivetve, s a különböző szállítás sok 
nehezseggel járná.
c TllZa Kai.mannak csak egy aggodalma van : 
a hosszabbra szállított áruknál, hol a concurrentiában 
csakugyan lehet baj.

1005 sz.

,„ Fáik Miksa Irányinak azt feleli, hogy a külön- 
Doző kocsidijak között a különbség már is nagy s megtör- 
en étik, hogy e miatt az első osztályú kocsiba majd senki 

sem ul; s igy az^ezerekre történt befektetés elvesz, ellen­
ien a niasodll£ és 3-ik osztályú kocsik számát szaporitni
wti '?a agg°dalmara megjegyzi, hogy a kormánynak 
hatalmában all a tariíak leszállítása.

6 r*k o lJ K az eg0826* változatlanul elfo- 
gdßAert érdeke összevág, mint itt, a
szalhto, kereskedő es termelőé, ott semmitől se lehet félni, 
különben is a 2%-nyi adót igen csekélynek tartja.

t9 .SÓlnak,még Fónyay, Kerkapoly, Tisza, mindannyian
bZJS b6Z S bZOntagh P> az utolsó bekezdést sza- 
oatosabban szovegezi, mire az elfogadtatik.

A 2—6 §§. változatlanul elfogadtatnak; a 7-ik §-nál
mii0 Z 0 1 a y az iugyen jegyeseket is megadóztatná; 
mire 1i s z a megjegyzi, hogy ez ok is a magyar je­
gyekre tetemes taxa lehetne, mert az úgynevezett egyesü- 
e 1 jegyek (\ ereinskarten) a kölcsönösségnél fogva me^
lll°Ztat,hatÓk' Ir.auyi Példát hoz fel a szabadje­
gyekkel való visszaélésekre, mire P a c z o 1 a y azt 
ajanlja, hogy senkinek se adjanak szabadjegyet, a hivatal­
nokoknak is csak utólagosan számítsák be útiköltségüket. 
Ez indítvány azonban, mint ki nem vihető, elejt étik.
npm f,lik§v,aItozat!anul megy át; a 9-nél Kerkapoly 
nem elegh ez adó behajtására tett előintézkedést, mire br

® y azt. ajauija. bogy az a közadó módjára 
hajtassek be a társulatoktól.

A pénzügyi bizottságból.

tárcza

Chaldüi keresztény község az Urrnnia tava
mellett.

hirlan^ÍMo^11 ÍdÖZl j6lenleg - ÍrJa a sz" Pétervári 
mpll+ lk l2i"rÖ "7 6gy kereszteny néptörzs képviselője, 
S , b \ ekl7tetb?n megérdemli figyelmünket és fel-
hhlhő i!rreklŐdmSÜnkl-1Ez Sándor’ Absalom fia, chaldäi 
tó óíTk,Vtjya°g iTapa beiységből, két órányira az Urumia
minin vdlSZ?aDmaD,i 68 Pedlg azon sarkaból ama tarto- 
man}nak, mely Törökország és Persia között képezi a ha-
i::Lr0rnakadlm!ai.tag uiegv^ltaa küldöncz megbízó 
kin pl’ m-ely a chaldai Patnarka Simeon Ruben által lett 
«állítva es azt rendben es hitelesnek találta. Szóbeli érte- 
pfes utján oly körülmények ismeretére juttattunk, melYek 
koSr Vas? erdeke„ln[ fogják. Legvadabb részében ama
éZk7l rvif 1 'mevred° 1 bepack, melyek Kurdisztánon 
ezakml del fele atyonufealc, ivornyezve hólepte, megköze-
fí ®tlen ormoktól, egyszersmind a tenger fölött 4300' 
lekvo magaslaton az Urumia tó közelében van ama hegy­
enek két keleti végágazata. Ezek által úgyszólván átka-
!őlMvtniegy meiy gabouaföldek, dinnyés kertek és 

szőUőfckel van fedve, itt lakik tiszteletreméltó maradványa
gyŐSregl keresztény egyház községnek, mely az idők vál- 
J at,an» a? evek bosszú során, a legborzasztóbb viszontag- 

m megŐrze aP°stoli tisztaságban vallását - az 
1 oj tlen kincs, melyet a hajótörésben megmentett.

A chaldäusok Tamás apostoltól mondják, hogy vették 
o na az evangeliomot. Az ötödik századbeli nagy egyházvi- 

r1-1an’ ?ely Krisztus két természetének egyesítése felett 
a chaldäusok a nesztorianusi tanhoz hajoltak és 

A se e.n ,e 6, jMária cultust keméüyen vissza utasítottak. 
bJlV1 ipal/ai volfcak a keresztény számítás első századai- 
,]nn a et e® uyugot népeinek csatamezői. Eredeti tulai- 
kiilv°0Saik’ a r0malakí Porsák és görögök kardja elől mene- 
s nvnm1SSZamaytd^ak a forombolt városok és falvakban, 
kf/n^0rUSa,gUkb° anuyira kiemelkedtek hogy küldöttei- 

m csak a utcaeai átalános egyházgyülekezeten lát­

ni - ZvA bizottság tegnap este 5 órától 8-ig tartott 
ülésében a k ő z 1 e k e d é a i m i n i s z t e r beadá a 
bizottságnak minapi felhívása nyomán, a vasúti főfelügye­
lő l?°aí ‘pzgatások költségeinek megszorítása 
iránti pótló nyilatkozatát, mely szerint sziutén az összes 
minisztérium a központi igazgatás költségeinek további 
megtakarítana iránt még megállapodáshoz nem juthatott. 
Ezen minisztérium részéről csak akkor tétethetik javaslat 
mikor ezen megállapodás nyomán nyilatkozhitik, miade i- 
eset re azonban előre látja, hogy ezen megtakarítások ódái -- 
nem tognak terjedni, mint azt miuap Zsedényi emlitó! 
Erre Z s e d é n y i azon észrevételt tévé, hogy ő az ü<ry 
erdemehez szóim nem akarómért be fogja a miniszter e?r- 
t emleges uyilatkozatát várni, addig is arra figyelmezteti, 
hogy a mmiszter a főfelügyelői központi igazgatóságok- 
na! előirányzott 28,000 frt működési pótlékot egysze-
ru?c-t0r1a,1 Jbet’ mert ezek a kinevezésnél csakis to­
vább^ intézkedésig engedélyeztettek és bizonyosan itt van 
az idő, melyben ezeket törölni lehet. A miniszter 
elismeri ezen észrevétel valóságát. Függőben tartatván 
tehat ezen előirányzat, kérdés alá jött az államépi- 
$ ® ® 55 6 fob 1ív a t a Ír a előirányzott 371,903 forint — 
1874-re 378,168 frt. Széli meg van győződve arról, 
hogy az utak ejntése és fentartása az önkormányzat ha­
tásköréhez tartozik, de az állam felügyeletének fentartása 
szükséges; ezt a 9-es bizottság is igazolta, de miután a 
miniszter űré tekintetben semmi nemű intézkedést nem 
tett, sajnálattal latja, hogy így ezen államépitészeti hiva- 
ta ok iránt sem lehet nagyobbszerü megtakarításokat ki- 
ezkozőlhetni; azt kérdi azonban, váljon addig is nem le­
hetne-e több építészeti hivatalt egészen törölni, va»y 
azoknak személyzetét leszállítani ? Horn is azt hiszi 
hogy két vagy három építészeti hivatalt egyesíteni lehetne!
R»nL-a,kamirS, eP6rjesi’ az egri ás rimaszombatit. 
Egyébiránt az utak kezelését a kormányra bízza, de a 
helyzet áltál parancsolt takarékossággal. M i h a j 1 u- 
v í e s kérdi a minisztertől, váljon akarná-e legalább az

plldáVŐ legtav0labb reSzeit is bejarJak hitszónokaik. 
Persiaban, Arabiaban, Indiában voltak keresztény közsé­
gek, melyek a seleuciai pátriárka pásztorsága alatt voltak.
mnőrllő században császári engedéllyel chaldäi 
inn Cbmat jartakbe. A chaldäi tudomány közölte ké­
rőbb az arabs hódítókkal nemcsak saját kincseit, melyek a
feileszlpttpp1’ 1 msibl’ sefouciai iskolákban ápoltattak és 
ejlesztettek hanem a görög irodalom ismeretét is.

m ó n V7Ó kAv k ike-gy efole a legyőzőiteket felemelte kor­
mányzók, titkárok es udvari orvosok helyeibe.

a Ia,0nn0lok had és romboló járata nagy visz- 
8 a Jte8t okozott. Timur telhetetlen dühvei üldözte a vi­
rágzó chaldai egyhazat; a persa schiiták befejezték azután
e rombolás müvet. A íizenötöilik század elejétől az üldö-
pfrvll r,nf 1 18 ma-íadványa a, hajdan egy világrészt uraló 
gyhaznak a, kurdisztam sziklavárra szorult. Az utolsó 

évtizedekig ma,jdnem tökéletes politikai függetlenségnek 
örvendtek, csak hebe-korba a kurdok rablásai által nyug-

ekkor11843‘ban egyesültek a törökök a rabló- 
szomszéddal es neki estek a kis községnek, melynek több 
mint egy negyede veszett el e vérengzésben. Mikor Layard 
..elfedezeseit a ninivei romok közt folytató és a szomszéd
S W- ama vérengzés helyeit is feltalálta, 
egesz sziklafalak es szorosok a szó szoros értelmében fe­
jekkel csontvázákká! es szétmálott ruhadarabokkal voltak 
íeelve. Azóta aranylagos nyugalom tart és török katona- 
oiok nemcsak a szultán területét, hanem a szegény hegyi 
lakők tulajdonát is őrzik. De ép úgy, mint a török hegyek­
ben a peisa magaslaton és az Urumia tava mellett a ke- 
resztenyek smylfe a mohamedán fenhatóságot. Tiltva van 
nekik toldbirtokot szerezni, s a legnagyobb szorgalom sem 
njujt nekik kilátást a helyzet javulására. Ha valamely 
kezmure adnak is magukat az egyetlen vagyonos moha­
medán „tisztátalan“ kezök gyártmányát még sem venné 
meg, es így napszámost és földművelői munkára szoritkoz- 
nak. A legvégsőbb szegénység az egész község és nép 

isa, me ye papjaik osztanak velők; minden rósz aratás 
mint például az idén is — a legnagyobb ínséget szüli, 

műd nagyobb részvétét költ ezen nép belélete. A chaldäi

keresztények, kiknek száma ma már csak 17.000-re ru» 
nemcsak a jezsuiták által őseik vallásától elcsábított pá­
pista chaldäusok tói különböznek — ez utóbbiaknak pa-
onannn f-’■ ,Jdzsef Mozulban kormányoz, hanem ama
20.000 torzsrokonaiktól is, kik magukat nestorianus-ke- 
resztenyeknek nevezik és saját püspökeik alatt állanak.

^ utóbbiaknál a különbség azonban csak abban 
rejlik, hogy pápista értelemben böjtölnek és az urvacsorá- 
ju gyeimekeknek is osztják, amit a chaldäi keresztények 
e vileg elvetnek. Az utóbbiaknál csak nagy ínség és orszá- 
gos baj esetében, ép úgy mint az Európában a protestán­
soknál is szokásos, hirdetnek országos böjtöt. A chaldäi 
keresztények pátriárkája jelenleg Mar Simeon Ruben la­
kik Ivocsannesben Djumalek közelében, alatta vau 4 püs­
pök, melyek megint 25 hitszónokot (pásztort) kormányoz­
nak, holott 10 hitszónoka Kalkutta ésBombayban (India) 
lakó „Tamas-keresztény“-eket látja el.

Sándor, Absalom fia, ki jelenleg sz. Pétervárott idő­
zik azt mondja, hogy fajrokonai a kurdokkali folytonos 
csatározás által nagyon el voltak vadulva. Reformátorként 
lepett fel azután Simeon Dán pátriárka, ki e század elején 
Európát beutazta és földiéinél a cultura és polgárisultság 
egy uj korszakát inditá meg. Az itt nevezett pap elbeszé- 
lései mely bepillantást engednek azon felekezet belső val- 
lasi eleiébe. Oly komoly tiszta egyházi viszonyt aligha 
felünk másutt, csupán a patriarcha személye" van esy 
kissé, nem apostoli köd által körülvéve; mert miután e 
méltóság bizonyos családhoz van kötve, és a patriárka- 
jelolt kis gyermekkorától fogva csupán növény 
tápanyagot vesz magához, és végre nőtlen marad; 
ez az evangélikus szabadsággal nem igen egyezik.

Ha ez egy ponttól eltekintünk, mindenben az eredeti 
hamisitlan kereszténységre találunk. Ők az emberek és a 
szentek közvetítését elvetik, az egyháznak és papjainak 
bűnbocsátó hatalmat nem tulajdonítanak az isten előtti 
igazolást csupán a tiszta vallásra fektetik — mely a szeré­
téiben nyilvánul. A prädestinatio tanát következményeivel 
együtt szinte nem ismerik.

Egyedüli két szentség (saeramentum) a keresztelés
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utak fentartását Slavonországban nem állami, de a t. ha^
tóságok közegeire bízni. , M

P é c h y nem hiszi, hogy ily részletes kérdések ál­
tál czélt érni lehessen .mikor a minisztérium a fő elv iránt, 
váljon t. i. a kérdéses ügy az önkormányzatra bízandó-e, 
a bizottsággal egyet nem ért. Egyébiránt 33 államepite- 
szeti hivatal indokolva nincs, 20 hivatalt minden kerületre 
négyet számítva elengedőnek tart. Horváth egy vé­
leményben van Széllel, ki arra szólítja fel a minisz­
tert , hogy jelölje ki azon államépitészeti hivatalokat, 
melyeket megszüntetni lehetne. Zsedényi emlité, 
hogy a magyarországi államutak összes hossza 783 mévt- 
föld, ha tehát Péchy indítványa szerint 13 államépitészeti 
hivatal töröltetnék, azon mennyiség 20 hivatalnok közt 
felosztatván, egyre esne 39 mértfőid, melynek felügvelé- 
sére egy hivatal több, mint elégséges. A miniszter 
arra figyelmezteti a bizottságot, hogy az államépitészeti 
hivatalok nem csak az utakra, de az állami és törvényha­
tósági építkezésekre is felügyelneu. Egyébiránt nem 
lenne kifogása, hogy az utak kezelése a törvényhatósá­
gokra bizassék, de csak, hogy ha egyszersmind ily intéz­
kedésben a szükséges garantiákat találna az államntak 
egyöntetű fentartása iráná. Ezeket addig nélkülözi, mig a 
törvényhatóságok tökéletes rendezése véghez nem vétetik. 
A tett kérdésre azt válaszolja, hogy 15000 frtnyi megta­
karítást már 1875-re kivihetőnek tart, arra hogy mindjárt 
13 hivatal töröltessék, indokot nem lát. Horváth és 
Széli ezen megtakarítással meg nem elégedhetnek, 
továbbá sürgetik a minisztert a törlendő hivatalok kijelö­
lésére. A miniszter ugyan késznek nyilatkozott 
péld., az Uj-Szöny-, mosonyi, a iosouczi-, zombori-, klin- 
geri államutakat a törvényhatóságok kezelése alá rendelni, 
és igy két vagy három államépitészeti hivataloknál többet 
nem igen törölhet. Hyeronimi azt vitatja, hogy- 
ezen hivatalok szüksége vagy felesleges volta felett tulaj 
donkép az 1874-re megszavazott útfelügyelőknek kellett 
volna adatokat a minisztérium elé terjeszteni, de ezt még 
eddig nem lehetett, és igy most még nem lehet meghatá­
rozni, hogy melyeket azonnal megszüntetni kellene. Az 
igaz, hogy p. o. az eperjesi az utakra nézve nem szüksé­
ges a külön hivatal, de csak akkor lehetne törölni, ha az a 
többi teendők alól felmentetik; ha ez meg történik, akkor 
a személyzetet egy harmadra lehetne leszállítani. Hor­
váth azt hiszi, hogy ez csak a többi miniszterekkel 
való egyetértésben eszközölhető, egyébiránt az aprólékos 
munkák megbirálására törvényhatósági mérnököket is le­
het alkalmazni.

Horn a személyes járandóságokra előirányzott 
231,000 írtból 31,000 frt törlendőnek vél.

A miniszter a 31,000 frtnyi törlést csak ak­
kor fogadhatná el, ha a többi minisztériumnak körében 
előforduló aprólékos építkezések collaudozása alól az 
államépitészeti hivatalok felmentetnének.

A bizottság 31,245 frtot töröl, de az át­
menet tekintetéből a személyes és dologi kiadásokra elfog­
adja a virementet.

A dologi kiadások ezen államépitészeti 
hivataloknál 108,328 írtban előirányoztalak különösen 
útiköltségek és napdijakra 75,168 frt ebből

Széli indítványára, melyet Zsedényi pár­
tul 15,000 frt töröltetett.

ÁTisza szabályozás közpon ti bi­
zottságra 15,390 frt. — Ezen költség még 1875-re 
úgy engedélyeztetik, hogy 1876-ra töröltessék és e bizott­
ság megszüntessék.

Kőutak fentartása és építésére 
3.897,300 frt. — Az utmesterekre 107.520 frt.

Széli azt kérdi a minisztertől, váljon helyesnek

és az úrvacsorája ; az előbbit a lelki újjászületésnek tekin­
tik, az utóbbitól az áldozat fogalmát távol tartják, a trans- 
figurátiót sem ismerik, elő ttok az ur vacsorája tisztán ün­
nepélyes megemlékezés és közösség Krisztus testével és 
vérével.

A hitszónokot isten és a község szolgájának tekintik; 
a feloldási jogot nem tulajdonítják neki és igy a titkos 
gyónást sem ismerik. Egyházi könyveik a régi s y r-egyház 
nyelven és a jelenlegi népnyelven is jelennek meg, 1835 
óta e könyvek díszes kiadásban Amerikában nyomatnak és 
a missionáriusok által terjesztetnek igen jutányos áron.

A chaldái keresztényeknél a vasárnap délelőtt a 
templomban tanítással telik el, melynél legelőször a férfiak, 
az asszonyok, azután a fiuk és a leányok kerülnek sorra. 
Csak délután gyűl össze a község a mi fogalmunk szerinti 
isteni tiszteletre. Zsoltár éneklés és hitszónoklat ebben a 
főrész , mely mindkettő az átaláuosan értett uj s y r 
nyelven történik. Ez azon egyház, melynek javára most 
Sándor pásztor gyűjt.

ők Gyog-Tapaban, tehát a persa részen akarnak 
egyszerű, de elég tágas imaházat építeni, az első, 
melyre a sah engedélyt adott (alkal­
masint európai utazásának gyakorlati következménye) és 
mely 2500 rubelbe fog kerülni. Az adományok egyenesen 
Tiflisen át Simeon pátriárkának küldendők.

Nem lehetséges-e, hogy e kis nemzetség, kis gyönge 
egyház, mely a köröskörül uralgó sötétség között oly régóta 
tartja fen magát, még egyszer, mint már másfél évezred 
előtt, hivatva leend a világosságot keletre vinni.

Eddig szól a szentpétervári lap jelentése, melyet 
eléggé érdekesnek hittem, hogy önökkel is közöljem. Nem 
átalánosan ismert körülmény az, hogy a persa-török ha­
tárterületen annyi viszontagság mellett fentartá magát az 
ős egyház egy maradványa, de még feltűnőbb, hogy mig 
mi itt Európában alig bírunk kibontakozni a sok dogma és 
szertartási sallangból, addig ott messze földön egy tiszta 
evangélikus egyház létezik. y.

tartja-e az utmesterek intézményét, mert véleménye sze 
rint jobbnak tartaná, ha a helyett az utkaparók szama 
inkább szaporitatnék , és az utmesterek száma lassan 
apasztatnék. L i p t a y hivatkozva már Pestmegyében 
nyert tapasztalásra, pártolja az indítványt. A minisz­
ter egyetért az indítványozóval és az ellen kifogása 
nincsen, hogy fokozatosan leszállitatván az utmesterek 
száma és oly értelmesebb utkaparók száma szaporitassék, 
kik más utkaparók felett a felügyeletet gyakorolhatnák. 

A bizottság erre 27,000 frt töröl.
Az utak fenntartására előirányzott 

3.281,449 írtból hosszabb vita után főleg a földanyagnál, 
melynek ára tetemesen csökkent, töröltetett, 281,000 frt.

S i m o n y i azon visszaéléseket hozván szóba, me­
lyek a föld anyagnál sok helyütt történnek, úgy hogy a 
vállalkozók legtöbbet azon földanyagnál nyernek, melyet
nem hoznak be. . ,

A miniszter azt válaszolja, hogy minden 
visszaélések megbüntetnek, ha hiteles tudomására esnek, 
és miután a földanyagok mindig árverés utján adatnak a 
vállalkozóknak, e tekintetben visszaélések nem is történ­
hetnek.

*

A bizottság mai ülésében folytatta a köz­
iek. ministerlum költségvetésének tárgyalását.

Uj utak és hidak építésére előirányozta- 
tik 490.000 frt. 1. Apahida szász régeni 
államutra előirányoztatik 50.000 f. Előadó 25,000 frtot 
töröltetni ajánl. Horváth Lajos, a múlt évi e czélra meg­
szavazott összeg még felhasználva nem lévén azt elégsé­
gesnek tartja s az egész 50,000 frtot töröltetni kívánja. 
Töröltetik. 2. A piski hid építésére előirány­
zott 75000 frt. töröltetik. 3. A Zsolna melletti vashidra a 
Vágón 140,000 frt, ez évre ebből előirányoztatik 70,000 
frt. A miniszter kiemeli e hid stratégiai fontosságát. M ó- 
r i c z Pál semmit sem adna, mert ha hadászatilag szük­
séges lesz megépíti a hadügyér stratégiai hidászokkal. 
Péchy e vonalon vasiadat szükségtelennek tart, félany- 
nyi költséggel lehetvén fahidat oda építeni 35000 frt ez 
évre elég. S i m o n y i elhalasztatni kívánja. E 1 h a- 
lasztatik és töröltetik.

4. A törvényhatóságoknak utak és hi­
dak fen tartásár a 150.000,frt. Amult évben 300.000 
volt. A miniszter előadja, hogy a törvényhatóságoknak 
legalább 7 -800.000 frt kellene, de ezt a pénzügyi viszo­
nyok nem engedik. Vámszedés mellett elég leend 150.000. 
Széli véget akar vetni e segélynek, beszüntetni kívánja 
e segélyt és törölni az összeget. S i m o n y i E. nagyon 
fontosnak tartja e kérdést, mert műtárgyakat közmunká­
val fentartani nem lehet, megszavazza a 150.000 frtot. 
Horváth törölni kívánja. Somssich, Horn, 
Péchy nem látják a mi viszonyaink közt a megyéket 
oly helyzetben, hogy maguk fentarthassák hidjaikat, — 
a közlekedés el nem hanyagolható. Megszavaz­
ta t i k.

5. Elemi károk helyreállítására 80.000 
frt. Előadó 50.000 frtot töröltetni kíván. Simonyi E. 
nem lát hasznot a törlésben, mert nem tudhatni elég lesz-e 
az igy törölt összeg. A bizottság 30.000 frtot töröl és meg­
szavaz 50.000 frtot.

Horvát-Szlavonországban: ti. A 
Szávahid biztosítására 20,000 frt, töröltetik 10,000 frt. 
7. A Drávahid biztosítására 15,000 frt. 
Megszavaztatik 10,000 frt. 8. Az eszék-vuko- 
yári ut építésének folytatására 30,000 
frt. Függőben marad.

Vizi utak fentartására és építé­
sére 1,172,200 frt. 1874-re volt 1.318,537 frt. A bi­
zottság 900,000 frtot vett fel. Kezelésre előirá­
nyoztatik 21,901 frt,

A Dunánál a remete-lipóti partvédezet terve 
sem lévén még kész, az erre előirányzott 25,000 frt töröl­
tetik, — az apáti, kiskeszi, nagybajcsi partvédezetek ki­
igazítására előirányzott 14000 frt töröltetik. A letten- 
haufeni, szapi és mohácsi, melyekre 48,400 frt kell, meg­
szavaztatik.

A Béga csatornánál 71894. f. 52041 f. 
elégnek nyilvánittatván a miniszter által, ennyi szavazta- 
tik meg.

Uj építkezésekre a Dunánál 255,000 
f. Előadó 200,000 frt, ajánl elfogadni. A) Hajózási 
akadályok elhárítására 50,000 frt. B) 
Védmüvekre a) a felső Duna szabályozási munká­
latára 120,000 frt. b) A makádi szabályozási munkákra 
45,00 frt. c) A Paks-fajszi szabályozásra 40000 frt.

Horváth Lajos e müvekre nézve még bizony­
talan lévén, váljon a nagy dunaszabályozási műbe be fog­
nak-e illeni, 120,000 frtot töröltetni kíván. Széli csak 
100,000 frtot szavaz meg. Simonyi E. Tekintettel 
arra, hogy oly alacsony vízállás, mint most van, csak 50 
évben egyszer fordul elő, 120,000 frtot töröltetni kíván. 
Móricz Pál az alsó Duna szabályozását sürgősebbnek 
tartja, mint a felső Dunáét s 100,000 frtot elégnek tart. 
130,000 frt. szavaztatik meg.

2. A Tiszánál: Átmetszések sikeresité- 
sére 200,000 frt. 1874-re volt 25000 frt. Móricz Pál 
megszavaztatni kívánja. Széli 100,000 frtot elégnek tart. 
Péchy részleteket kíván, miután a tétel nagy. Függőben 
marad.

3. A Kőrös Berettyónál 77,000 frt megsza- 
vaztatik

4. ATemeshajózhatóvá tételére 100.000 
frt. Elfogadtatik szerződési kötelezettségek folytán.

5. A Szamosszabályozás folytatására 
50.000 frt, töröltetik.

6. Az állam kezelése alatt nem álló fo­
lyamok szabályozási előmunkálataira segélyképen 50.000 
frt. Megszavaztatik 30.000 frt, minthogy a múlt évi ki­
adás szinte ennyi volt.

‘ 7. Öntözés szempontjából teendő műszaki
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tanulmányozásokra 10,000 frt. Megszavaztatik 5000 frt.
8. Drávaszabályozási munkákra 40,000 frt 

Marad.
Horvátországban: 9. A Dunánál a dá- 

lyai part biztosítására 26,864 frt. Fele az 1876. évre 
maradhat. Megszavaztatik 13,432 frt.

10. A Szávánál : 65,914 frt. Töröltetik 32.000 
frt, marad 33.914 frt.

Töröltetvén e szerint 324,000 frt, megszavaztatott 
összesen 648,200 frt. A Tiszára előirányzott 200,000 frt 
függőben maradván.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése november hó 24-ikén.
Elnök: Perczel Béla. — Jegyzők: Széli, 

Wächter és Huszár. — A kormány részéről jelen 
vannak : Zichy, Ghyczy, Pauler és Trefort miniszterek.

Az ülés 10 órakor megnyílván, a múlt ülés jkönyve 
hitelesíttetik.

Elnök jelenti, hogy Tisza L. egészségi szem­
pontból a téli időszakra szabadságot kér. — Megadatik.
— B a r t h a Miklóst erőszakoskodást bűntény miatt a 
székelykereszturi járásbíróság kiadatni kéri. — A men­
telmi bizottsághoz utasittatik. — Ghyczy K. pénzügymi­
niszter a komáromi iparosok kérvényét adja be az iparka­
marák beszüntetése tárgyában.

Lázár Á, emez iuterpellatióit intézi az igazságügyéihez : „Te­
kintve, hogy a bűnvádi eljárásnál fenálló vizsgálati fogságnak alkal­
mazása igen gyakran az egyéni szabadság, és a személyes biztonság 
indokolatlan korlátozására vezető önkényes eszköznek tűnik föl;

tekintve továbbá, hogy mig a budapesti k. itélö tábla területén 
fenálló büntető gyakorlat szerint bizonyos esetekben, a vádlottak ke­
zesség vagy biztosíték mellett szabad lábra tétetnek, mig ellenben a 
marosvásárhelyi k. Ítélő tábla területén még mindig érvényes, osz­
trák bűnvádi eljárás szabályai szerint ilyesmiről szó se lehet;

tekintve végül, hogy a végleges büntetőjogi codificátió még so­
káig várathat, magára, addig pedig a minisztérium az 1868. 43-ik 
tezikk 12. és 18. §-a szerint az igazságszolgáltatás terén szükséges 
intézkedések megtételére felhatalmaztatott; ez okon kérdezem az 
igazságügyér urat: nem tartja-e kötelességének, és nem szándéko­
zik e az erdélyi részekben a vizsgálati fogságot a kezesség vagy biz­
tosíték melletti szabad lábra helyezésre tekintettel mielőbb szabá­
lyozni, és ez által az önkényes visszaéléseknek gátot vetni ?

Zichy J. gr. közi. miniszter felel a Markhot 
János felmentése ügyében hozzá intézett interpellatióra s 
kijelenti, hogy ez intézkedésre első sorban azon meggyő­
ződés indította, miszerint egy hat vmegyén keresztül menő 
folyó szabályozására vonatkozó biztosi állás egy vmegyei 
activ alispáni hivatalos állással egyátalában össze nem fér, 
továbbá ő a biztostól teljes függetlenséget, erélyt, gyors 
intézkedést és kizárólag ez ügygyei való foglalkozást kí­
ván. — Brogyányi V. teljesen meg lévén nyugtatva a 
válasz által a ház tudomásul veszi azt.

Ezután a közigazgatási bizottság 15 tag­
jára adatnak be a szavazatok.

Napirenden van a kérvények tárgyalása. — Az 
53. sorjegyzékben foglalt kérvényekre vonatkozó bizottsági 
vélemények minden vita nélkül elfogadtatnak. — Az 54. 
sorjegyzék első számát a brassóvidéki ágost. magyar egy­
házközségek azon kérvénye képezi, hogy külön esperes- 
séggé alakulván, valamely magyar egyházkerületbe kebe- 
leztessenek be. A bizottság semmi akadályt nem látván 
indítványozza, hogy a kérvény a vallás és közokt. minisz 
temek adassák ki azon felhívással, hogy az 1868. 43. tcz. 
18. §-a értelmében a vallás szabid gyakorlatának követel­
ményeivel megegyezőleg intézkedjék. — Trefort meg­
jegyzi, hogy a kérvény hozzá is beadatván, ő azonnal egy 
magasrangu tisztviselőt küldött ki az elősorolt panaszpon­
tok megvizsgálására, ki azoknak nagyobb részét csakugyan 
alaposaknak találta, miért is ő nyilatkozatra hívta fel a 
nagyszebeni konsistoriumot s e nyilatkozat beérkeztével 
rögtön megteszi a kellő intézkedéseket.

A tanfelügyelőségek eltörlésére vonatkozó kérvé­
nyek a tanügyi bizottságnak, az engedély nélkül távollevő 
képviselők napidijainak elvonása irántiak pedig a ház el­
nökének adatnak ki.

A közigazgatási bizottságba beválasztott 
tagok nevei felolvastatván, ezek a következők : Vály János, 
Baranyi Ágoston, Tisza László, Várady Gábor, Házmán 
Ferencz, Lónyay János, Lészay Lajos, Vizsoly! Gusztáv, 
Bittó Kálmán, Ernuszt Sándor, Péchy Manó gr., Gorove 
István, Ordódy Pál, Oláh Gyula, Tóth Vilmos. — Ülés 
vége 11 óra 55 perez.

Közelebbi ülés szokott módon fog kihirdettetni.

A főrendiház ülése november 24-én.
Elnök: Majláth György. — Jegyző: Zichy F. 

Viktor — A kormány részéről jelen van Szapáry 
Gyula gr.

Elnök jelenti, hogy a királyné kegyesen fogadta a 
főrendiház névnapi üdvkivánatát s köszönetét fejezte ki.
— Jelenti továbbá Károly-Ferdinánd fhg halálát.

Beöthy Alg. a képviselőház jegyzője áthozza a vá- , 
lasztási és közjegyzői tjavaslatokat tudomásvétel, az össze- 
férhetlenségi tjavaslatot pedig tárgyalás végett, 
utóbbi a közjogi bizottsághoz utasittatik.

Ülés vége l3/4 órakor.

1007

Ez

KÜLFÖLD. j
Serrano, hir szerint személyesen áll élére leg­

közelebb az északi hadseregnek, hogy egy téli hadjárat­
ban végképen megsemmisítse a karlistákat, vele egyidejű-^: 
leg Laserna tábornok Vera ellen fog előnyomulni. — Ai 
karlisták különben is teljes feloszlásban vannak s 
általánosan el van harapózva köztök az egyenetlenség. Igj) 
Esteiiában lázongás tört ki közöttök, s egy pronuncia- 
mento is történt az asturiai herczeg javára. — Lozano 
a kalandor karlista főnököt a madridi haditörvényszék fő- 
belövetésre ítélte. j

A németbirodalmigyülés tegnapi ülésében* 
Windhorst ultramontán képviselő a socialdemoy

krata fogoly képviselők szabadon bj 
rnadt vitában felszólalván, kiemelt», 
ban 1867 óta roppant mérveket öli 
melyek elől senki nincs biztonságban, 
követei sem kímélteinek meg. — Erre 
mételt tetszésnyilvánításai között kifej 
befogatások oka nem a törvény szigora 
bogy a kritika tendentiája, a törvény , 
általában a társadalom olyan rétegei 
az előbb honos nem volt; ez ok azok ] 
ban van, kiknek különösen sokat keile 
tiszteletére, kik azonban első sorban 
vények megtámadására, megsértésére 
engedetlenségre (Helyeslés; mozgási 
ilyen behatások alatt társadalmi viszd 
vadulás harapózott el, mely csak med 
példában, melyet legújabban a törvén 
ség kötelessége alól való kibúvásban c 
A mi különben a jelen esetet illeti, as 
teljesen egyetértek abban, hogy föltelj 
úrról“ (Derültség), hogy ha kérést int 
ségesen megteend mindent, hogy az il 
badságot visszaszerezze, mert olyan bj 
előttem szóló urak tartottak, rendkivil 
nyukat régóta sajnosán éreztük. (Xagj

Mac-Mahon üzenetével, j 
léshez lesz intézendő és az a 1 k o t m á| 
foglalkozott, f. hó 18-án a frauezia 
üzenetet illetőleg Grievart keres] 
veget terjesztett elő, mely azonban 
zete miatt el nem fogadtatott s Decaz] 
szöveg kidolgozásával. — Az a 1 k o i 
ben a kormány hivatkozik a kötél 
nemzetgyűlés korábban magára vállalj 
említi fel a septennatus szer| 
épen Décazes hg. bízatott meg az éld 
tesevel, ez azt latszik bizonyítani, 
kiengesztelődési párt van túlsúlyban 
zetében. Ezzel különben még nem s 
azon engedmények között, s melyekr 
azon követelések között, melyeket Cl 
nevében felállított, valószínűleg nagy

Grantot vád alá he! 
ellenségei a „Newyork Herald" értést 
pontokat képeznék az aranyspeeuk 
sand mingói ügy, excentrikus beavat 
ződéskötési előjogaiba, résztvevés a vj 
eltérés az alkotmányos hagyományok' 
tésénél stb. — Mindezek azonban alij 
ratu alaptalan rágalmaknál, mintkog 
kizárólag határoz az ily vádak íöiöt 
sége pedig a jövőre is fenmarad. a bo 
nyosan fiaseora fog vezetni.

Nemzeti szintű
Wagner Rienzije ma került 

nemzeti színházban , igen fényesl 
ház előtt.

A hatás, melylyel e mü a közöns 
meglepő volt. Az előadás korektségd 
Richtert látjuk a karmesteri állváj 
énekkarok helyenként a szó szoros érj

A dalműről holnap bővebben 
az egész előadásra is vissza fogunk n

TÁVIRATOl
Sz.-Pétervár, nov. 24. A czárl 

csak deczember elején tér ide vissl 
czárné nem Nizzába, vagy Canne| 
megy s ott marad teljes felüdüléséig 
egyetemi tanár, ki ellen az orvostar 
hat havi szünidőt nyert a külföldre.

London, nov. 24. A földrajl 
ülésén Rawlinson elnök tudatta, hojf 
ban egy uj angol expedió indul az 
Sir Thomas Chambers tegnap feloiví 
ter-csarnokban az angol alkotmányi 
táns jellegéről, s kiemelte, hogy a 
marok forró rokonszenvét érdemelte 
nak, a midőn rendithetlenül védi Nt 
gait Róma dölyfe ellen.

Paris, nov. 24. Thiers ma reg 
országi utjából. — A ..Nieves- 
matróza szabadon bocsáttatott s a 
tetett. Az orosz czárnét ma estére ide

Berlin, nov. 24. A „Nordd. Ztg 
talannak mondja azon nézetet, hogy 
épugy el volnának keseredve Német 
bécsi sajtó. És elégtétellel konstatálj! 
nép túlnyomó többsége rokonszenvi 
ország iránt s hő óhajtások minél inj 
látni a barátságos viszonyt Ausztri( 
Németország között.

Berlin, nov. 24. A birodalmi gj 
bir. igazságügyi törvények alkalmává 
bergi és bajor igazságügyminiszterei 
szólották, mig Lesker annak hiányait)

Becs, nov. 24 A reichsrath ma 
miniszter válaszolt a vasutügyben 
pellatióra. Szerinte 1872-ben 10 mill| 
245 mértföldnyi vasútvonal állott épít 
123 mértföld maradt építendő; 
uj mértföld járult s 1875-ben körű] 
rintot kell az államnak kiadni, 
nagyobb megterhelését a fenforgó 
tekintettel inoportunusuak tartja 

1876. évre már 100 mértföld vasul 
van. A miniszter igéri, hogy részleted
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kgszavaztatik 5000 fit.
I munkákra 40,000 frt

[A Dunánál a d á- 
It. Fele az 1876. évre 
ft.
it. Töröltetik 32.000

f J frt, megszavaztatott 
lőirányzott 200,000 frt

ÜLÉS.
ibei- hó 24-ikén.
Jegyzők: Széli, 

íű á n y részéről jelen 
['refort miniszterek, 

tn, a múlt ülés jkönyve

a L. egészségi szem- 
Igot kér. — Megadatik, 
pdási bűntény miatt a 
idatni kéri. — A men- 
|Ghyczy K. pénzügy mi- 
ínyét adja be az iparka-

zi az igazságügyéihez : „Te- 
vizsgálati fogságnak alkál­

iig, és a személyes biztonság 
p-es eszköznek tűnik fűi; 
ípesti k. ítélő tábla területén 
is esetekben, a vádlottak ke- 
íbra tétetnek, mig ellenben a 
még mindig érvényes, osz- 

esmivöl szó se lehet ; 
intetöjogi codificátió még so- 
iainiszterium az 1868. 43-ik 
-zolgáltatás terén szükséges 
rótt; ez okon kérdezem. az 
iségének, és nem szandéko- 
gságot a kezesség vagy biz- 

I tekintettel mielőbb szaba- 
eknek gátot verni"?
3i’ felel a M a r k h o t 
jtézett interpellatióra s 
•ő sorban azon meggyő - 
vmegyén keresztül menő 
ztosi állás egy vmegyei 
-átalában össze nem fér, 
stlenséget. erélyt, gyors 
pel való foglalkozást ki- 
meg lévén nyugtatva a 
azt.
ii bizottság 15 tag-

a y e k tárgyalása. — Az 
skre vonatkozó bizottsági 
elfogadtatnak. — Az 54. 
déki ágost. magyar egy­
ezi, hogy külön esperes- 
,r egyházkerületbe kebe- i 
mi akadályt nem látván 
állás és közokt. minisz j 
1, hogy az 1868. 43. tcz. 
d gyakorlatának követel- 
djék. — Trefort meg- j 
eadatváu, ő azonnal egy i 
i az elősorolt panaszpon- 
lagyobb részét csakugyan 
nyilatkozatra hívta fel a 
nyilatkozat beérkeztével 

lseket. , / I
ésére vonatkozó kérvé- 
mgedély nélkül távollevő ! 

irántiak pedig a ház el- )

zottságba beválasztott j 
következők : Vály János, 
Várady Gábor, Házmán 
Lajos. A'izsolyi Gusztáv, j 

, Péchy Manó gr., Gorove 
la, Tóth Vilmos. — Ülés

Ion fog kibirdettetni.

member 24-én. |
. — Jegyző: Zichy F. ! 
zéről jelen van Szapáry i

ily né kegyesen fogadta a 
i s köszönetét fejezte ki. • 
lind fhg hálái., u. 
íz jegyzője áthozza a va- j 
it tudomásvétel, az össze-. 
tárgyalás végett. — Ez

>LD.
személyesen áll élére leg 

hogv egy téli hadj ara t-j 
árlistákat, vele egyidejű' 
a fog előnyomulni. — A 
lies feloszlásban vannak s 
tök az egyenetlenség, Rw, 
izöttök, s egy pronuncia- 
legjavára. — .L°^k fő-
idridi haditörvényszék m

by ülés tegnapi ülésebec 
képviselő a socialde

krata fogoly képviselők szabadon bocsátása ügyében tá­
madt vitában felszólalván, kiemelte, hogy Németország­
ban 1867 óta roppant mérveket öltenek az elfogatások, 
melyek elől senki nincs biztonságban, s még a birodalom 
követei sem kímélteinek meg. — Erre Bismark a ház is­
mételt tetszésnyilvánításai között kifejtette, hogy a gyakori 
befogatások oka nem a törvény szigora, de azon körülmény, 
hogy a kritika tendentiája, a törvény iránti engedetlenség 
általában a társadalom olyan rétegeire is kiterjedt, ahol 
az előbb honos nem volt; ez ok azok kimagasodó példájá­
ban van, kiknek különösen sokat kellene adniok a törvény 
tiszteletére, kik azonban első sorban adnak példát a tör­
vények megtámadására, megsértésére s az irántuk való 
engedetlenségre (Helyeslés; mozgás). Tény az, hogy az 
ilyen behatások alatt társadalmi viszonyainkban olyan el- 
vadulás harapózott el, mely csak megerősítését lelte ama 
példában, melyet legújabban a törvény iránti engedelmes­
ség kötelessége alól való kibúvásban előkelő helyen adtak. 
A mi különben a jelen esetet illeti, az előttem szóló úrral 
teljesen egyetértek abban, hogy föltehető a „bir. cancellár 
úrról* (Derültség), hogy ha kérést intéznek hozzá, ő kész­
ségesen megteend mindent, hogy az illető uraknak a sza­
badságot visszaszerezze, mert olyan beszédek, minőket az 
előttem szóló urak tartottak, rendkívül tanuságosak s hiá­
nyukat régóta sajnosán éreztük. (Nagy derültség.)

Mac-Mahon üzenetével, melyet a nemzetgyű­
léshez lesz intézendő és az alkotmánytör vény nyel 
foglalkozott, f. hó 18-án a franczia minisztertanács. Az 
üzenetet illetőleg Grievart keresk miniszter egy szö­
veget terjesztett elő, mely azonban erős jobboldali színe­
zete miatt el nem fogadtatott s Decazes hg bízatott meg a 
szöveg kidolgozásával. — Az alkotmánytörvény- 
ben a kormány hivatkozik a kötelezettségre, melyet a 
nemzetgyűlés korábban magára vállalt s legelső feladatául 
említi fel a sep tennatus szervezését. — Hogy 
épen Décazes hg. bízatott meg az elnöki üzenet szerkesz­
tésével, ez azt látszik bizonyítani, hogy ez idő szerint a 
kiengesztelődési párt van túlsúlyban Mac-Mahon környe­
zetében. Ezzel különben még nem sok van nyerve, mert 
azon engedmények között, s melyekre a kormány kész és 
azon követelések között, melyeket Christophle a balközép 
nevében felállított, valószínűleg nagy a különbség.

Grantot vád alá helyezni készülnek 
ellenségei a „Newyork Herald* értesülése szerint. A vád­
pontokat képeznék az aranyspecuiatiók Gould alatt, a 
sand mingói ügy, excentrikus beavatkozás a senatus szer­
ződéskötési előjogaiba, résztvevős a vagyonspeculatiókban, 
eltérés az alkotmányos hagyományoktól a hivatalok betöl­
tésénél stb. — Mindezek azonban aligha egyebek roszaka- 
latu alaptalan rágalmaknál, minthogy azonban a senatus 
kizárólag határoz az ily vádak fölött, republikánus több­
sége pedig a jövőre is fenmarad. a boszuszomjas terv bizo­
nyosan fiascora fog vezetni.

Nemzeti színház.
Wagner Rienzije ma került először előadásra a 

nemzeti színházban , igen fényes kiállítással zsúfolt 
ház előtt.

A hatás, melylyel e mü a közönségre kelyenkint birt, 
meglepő volt. Az előadás korektsége magától érthető, ha 
Richtert látjuk a karmesteri állványon. A zenekar és 
énekkarok helyenként a szó szoros értelmében brillírozott.

A dalműről holnap bővebben fogunk írni, valamint 
az egész előadásra is vissza fogunk még térni.

TÁVIRATOK.
Sz.-Pétervár, nov. 24. A czár gyengélkedése miatt 

csak deczember elején tér ide vissza Livádiából. — A 
czárné nem Nizzába, vagy Cannesba, de St.-Remobe 
megy s ott marad teljes felüdüléséig. — Cyon helybeli 
egyetemi tanár, ki ellen az orvostanhallgatók tüntettek, 
hat havi szünidőt nyert a külföldre.

London, nov. 24. A földrajzi társulat tegnapi 
ülésén Rawlinson elnök tudatta, hogy jövő május havá­
ban egy uj angol expedió indul az északi sarkvidékre — 
Sir Thomas Chambers tegnap felolvasást tartott az Exe- 
ter-csarnokban az angol alkotmányról és annak .protes­
táns jellegéről, s kiemelte, hogy a német császár a Bis - 
marck forró rokonszenvét érdemelte ki minden protestáns­
nak, a midőn rendithetlenül védi Németország állami jo­
gait Róma dölyfe ellen.

Paris, nov. 24. Thiers ma reggel tért vissza olasz- 
országi utjából. — A „Nieves“ spanyol hajó három 
matróza szabadon bocsáttatott s a belga határokra kísér­
tetett. Az orosz czárnét ma estére ide várják.

Berlin, nov. 24. A „Nordd. Ztg“ tévesnek és alap­
talannak mondja azon nézetet, hogy az ausztriai németek 
épugy el volnának keseredve Németország ellen mint a 
bécsi sajtó. És elégtétellel konstatálja, hogy az osztrák 
nép túlnyomó többsége rokonszenvvel viseltetik Német­
ország iránt s hő óhajtások minél inkább megszilárdulva 
látni a barátságos viszonyt Ausztria s Magyarország és 
Németország között.

Berlin, nov. 24. A birodalmi gyűlés mai ülésében a 
bir. igazságügyi törvények alkalmával a porosz, würtem- 
bergi és bajor igazságügy miniszterek a tjavaslat mellett 
szólották, mig Lesker annak hiányait emelte ki.

Becs, nov. 24 A reichsrath mai ülésében a keresk. 
miniszter válaszolt a vasutügyben hozzá intézett inter­
pellatióra. Szerinte 1872-ben 10 millió subventió adatott s 
245 mértföldnyi vasútvonal állott építés alatt,ebből 1873-ra 
123 mértföld maradt építendő; ekez 1874-ben 95 
uj mértföld járult s 1875-ben körülbelül 50 millió fo­
rintot kell az államnak kiadni. — A vasúti budget 
nagyobb megterhelését a fenforgó körülményekre való 
tekintettel inoportunusuak tartja a kormány. — Az 

1876. évre már 100 mértföld vasút kiépítése biztosítva 
van. A miniszter ígéri, hogy részletes programmot fog elő­

terjeszteni egy a vasútépítési törvényre vonatkozó reform­
javaslattal együtt. — Ezután a részvény-törvény tárgya­
lását folytatta a ház.

Bécs, nov. 24. Hitelrészvény 235.25. Galicziai 242.50 
Államvasut 303.50. Rente 70.—. 1860. sorsj. 109.75 
1864. sorsj. 138.75. — Ezüst 105.80. — London 110.30. 
Unio-bank 117.25. Által, épitö-bank 35.— Angol-osztrák. 
147.—. Lombard 134.—. Tramway 128.—. Hitelsorsjegy 
168.— Napoleond’or 8.91. Arany 526.—. Frankfurt 92.15. 
Porosz pénzutalv. 163.75. Töröksorsj. 56.15. Ang.ép. 44.25 
Magy. fóldteherm. kötv. 77.80 Salgó-Tarján 80.— Ma­
gyar hitel 230.50. Magyar záloglevél 86.75. Erdély 134.—. 
Magy. kel. vas. 56.—. Magy. sorsjegy 82.—. Magy. földhi­
tel 75.25. Magy. vas. kölcsön 97.75 Anglo-Magyar 29.—

ÚJDONSÁGOK.
Ghyczy a Terézvárosba n. Az egész Terézváros 

tele van azon hírrel, hogy Ghyczy incognito meglátogatta 
őket, meggyőződendő véleményükről az adóügyben. Va­
sárnap ugyanis — igy szól a chrónika — a három- 
dob-utczai „veres zászlóhoz“ czimzett vendéglőben este 

—9 óra közt az ott íddogáló munkások nem csekély bá­
mulatára egy pápaszemes öreg ur jelent meg, s szerényen 
egy sarokba vonulva szürcsölgette félmeszelyét. A mun • 
kások az uj adótörvényről, a rósz szivarokról stb. oly 
épületes előadást tartottak a modern Mátyás diáknak, 
hogy az jónak látta három (!) fólmeszelynek bekeblezése 
után odább állani. A „megszökés“ persze még inkább 
megerősítette a terézvárosiakat abbeli hitükben, hogy az 
"reg ur csakugyan Ghyczy volt.

A Rákospataknak bevezetéséről bár a legköze­
lebb tartott városi bizottsági közgyűlés kimondá, hogy a 
tervet a télen nem tartja kiviendőnek, még mindig beszél­
nek. Az építési bizottság a tervet már el is készítette. E 
szerint a Rákospatak a külső kerepesi ut mentében vezet­
tetnék befödött csatornában. A csatornának patakmelléki 
torkában egy medencze terveztetik a vizgyüjtésre és ez 
egyszersmind jégkészitésre is használtatnék föl. E terv 

közmunkáktanácsa elé fog terjesztetni jóváhagyás 
végett.

Egy keritönöt fogtak el legközelebb Bécsben, ki a 
lapokban mint közvetítő hirdette magát, s a hozzá bel vért 
forduló szolgálóleányokat Bécs környékén három helyen 
is levő bérelt házaiba utasította, s az oda menőket a leg­
gyalázatosabb módon áruba bocsátotta. Egy 17 éves leány 
azonban ellenállt csábításainak s feladta a keritönöt, ki 
azonnal el is fogatott. A gyalázatos teremtést Goldstein 
Annának hívják; magyarországi illetőségű 35 éves, s mes­
terségét már Győrben is gyakorolta. Saját bevallása 
szerint nem kevesebb mint 22 lányt vitt ki Bukarestbe és 
Törökországba.

Megégett nő. Debreczenben egy szegény asszony 
a hideg elől a temetőbe vonult a sirhalmok közé, s a véle 
levő szenesfazékban a tüzet élesztgette. Azonban ruhája 
valahogy tüzet fogván — hirtelenséggel egész ruházata 
lángba borult s mire a rémitő kiáltozásra a csősz oda sza­
ladt, — a szerencsetlen nőről már az utolsó darab ruha 
is leégett; az értesülést nyert rendőrség aztán a félholt 
asszonyt a kórházba szállíttatta be.

Vakmerő betörés. Békés-Csabán, mint a „Békésm. 
Közl.“-ben olvassuk Biener Bernát ottani lakosnál 
f. hó 15-én ismeretlen tettesek törtek be, s onnét ékszere­
ket és selyemruhákat összesen 700—800 frt erejéig elra­
boltak. A tetteseket még eddig nem sikerült felfedezni.

Ferdinand Károly föhg tetemeit vasárnap este 
y210 órakor hozták Bécsbe. Az északi vasút I. oszt. váró­
termében vették át a halottat, s innét szállították át a 
császári várba. A holttest az udvari templom előcsarnoká­
ban szenteltetett be, mely szertartásnál jelen voltak: 
Rudolf koronaörökös, Salvator Károly, Albrecht, Frigyes 
Vilmos, Rainer és Lipót főhg. és Lajos bajor herczeg. A 
szertartás után a holttestet a templomba vitték s ott újra 
beszentelték.

A Károly-kaszárnya országúti szárnya, mely 
tudvalevőleg rósz karfákkal láttatott el, ezen okból átépit- 
tetik 100.000 frtnyi költségen, melyet részint az előbbi 
vállalkozó, részint a katonai kincstár fedez. E napokban 
lesz kiadva a munka nyilvános árlejtés utján.

Száz forintot ejtett el valaki az erzsébetién kioszk 
nagy termében, Az illető forduljon a kávéshoz, a ki a pénzt 
őrizetébe vette.

Szabad bemenet. Az erzsébetién kioszkban ezen­
túl a katonai zenekarok hangversenyei alkalmával nem 
szedetik külön belépti dij. Ily első „szabad“ hangverteny 
jövő héten kedden lesz.

Katona és hordár mint életmentők. Egy a Vízi­
városban sütött gesztenyét áruló asszony tegnap a tűz 
élesztőse alkalmával ruháját megégette, úgy hogy nemso­
kára teljes lángban állott a szegény. Egy Este ezredbeli 
katona és egy hordár segítségre sietve a szerencsétlen nőt 
a földre terítették és igy a lángokat eloltottak. A nő veszé- 
yesen megsérült.

A király és a királyné holnap jönnek Becsből
Gödöllőre.

Az uj adója vasiatok ügyében kiküldött fővárosi 
bizottság ma a nyilvános számadásra kötelezett társulatok 
megadózására vonatkozó törvényjavaslatot vonván tár­
gyalás alá több lényeges változtatást javasol. Egyebek 
közt, hogy az igazgató tanácsosoknak osztogatott jelenléti 
bárczák és tantiéinek ne adóztassanak meg, különben fix 
fizetéseket fognak ezeknek kiszabni, továbbá, hogy uj vál­
lalatoknak adassák vissza a jövedelmi adó, ha 4%-nól ke­
vesebb a tiszta jövedelem.

A kórházak budgetje elkészült már. Fordittatott 
pedig a Rókus kórházra 306.254, a budaira 78,423 frt, és 
ez pedig sokkal több, mint tavai. Ezen okból Pesten az el­
látási napidij 68 krról 8072 krra emeltetik. A bizottság a 
kórházi orvosok fizetését 25 perczenttel javítani indít­
ványozta.

A sorozás Budapesten 1875 január 15-én kez­
dődik, még pedig jan. 15-étől 26-áig Ó-Budán, jan. 20-tól 
31-éig Budán^ és íebr. 1-től 20-áig Pesten. Sorozás alá 
jönnek az 1855, 56 és 57-ben szülöttek.

A népkonyhák házirendjét teszi közzé a nép­
konyhabizottság. Főbb pontjai következők : Csak étjegy 
mellett szabad a bemenet,az étkezés után távozni kell, hogy 
másoknak legyen helyök, szivarozás és fenhangon való be­
szed tilos.

Az uj utczatáblák magyarsága már szúrja a 
szemet egy helybeli német lapnak. Tapintatlanságnak és 
figyelmetlenségnek nevezi a fővárosi tanács ezen intézke­
dését a fővárosi németajkú lakosság irányában. Hogy ez 
valóban tapintatlanság-e, nem vitatjuk, de ha az, hát‘csak 
hadd legyen ; nem ilyen tapintatlanságot érdemelne meg az 
a németajkú „magyar“, a ki előtt még most is érthetetlen 
a magyar felirat.,De — folytatja tovább a,tiszteletre méltó 
„Pester Journal“, — nem csak ezek, hanem a birodalom 
másik felének polgárai, továbbá a külföld iránt is méltány­
talanság a tiszta magyar fölirat. — Látni való, hogy ily 
badar beszédre nem érdemes felelni. Menjen az a külföldi 
Dániába, vagy Németalföldre, melyeknek van annyi köz­
lekedésük Németországgal, mint nekünk, s kérdezze meg 
ott, találkozik e oly esztelen, ki a külföld iránt figyelmet­
lenségnek tartsa, a közhelyeknek hazai nyelven szerkesz­
tett feliratait. De nincs külföldi sem, ki ezen megütköz­
nék. A külföld igenis tiszteletben tudja tartani nyelvünket, 
a mint a mindennapi példák mutatják s csak itt vannak 
köztünk emberek, az úgy nevez itt „németajkú magyarok“, 
kik azonban cseppel sem jobbak Miletics vagy Babes leg- 
szájasabb tanítványánál, a kik ignorálni szeretnék hazai 
nyelvünket mindenütt. Ideje volna már ez i g n o r an­
ti á n a k egyéb téren is véget vetni.

A tűzoltók lovai. Kempelen Gyula a tűzoltóság 
kezelő tisztje azon javaslatot terjesztő a tanács elé, hogy a 
tűzoltóság részére szükséges lovakat a város ne bérlő ál­
tal állíttassa ki, hanem a város szerezze be s házilag ke­
zelje, miáltal a város évenkint 10,000 frtot takaríthat meg
eddigi kiadásaiból. Ezen megvizsgálására Szi­
tányi Izidor, Schimmer György, Dobos Ferencz és Linden­
bach Jánosból álló albizottság küldetett ki.

Az esztergomi érsekhez a napokban egy szerb 
koldus akart bemenni, hogy útja tovább folytatására attól 
valami segélyt kérjen. Az ajtón álló azonban rongyossága 
miatt nem akarta beereszteni, a mint az ajtóban alkudoz­
nak, meglátja okét egy fiatal festő, P a c z k a Ferencz, 
ki az érsek pártfogása alatt most kezdi pályáját, — hirte­
len leraj'zolja a koldust s beküldi a képet az érseknek, ki az 
ilyen ajánló levélre aztán csakugyan be is ereszteté a 
koldust.

Toldy Istvánnak egy uj elfogadott színmü­
vét „Kornéliáit megtámadta vasárnap bárom lap, a 
»Figyelő“, „Hon“ és az „Ellenőr“, annak erkölcstelen s 
szeméremsértő tartalma miatt, s a támadásban az irón kí­
vül, kinek e müve első e nemben a magyar irodalomban, 
kijutott a támadásból a nemzeti színház drámabiráló bi­
zottságának is, mely a darabot előadásra ajánlotta. Toldy 
mellett ma a „Reform* és a „Főv. Lapok“ emelnek szót. 
Az első hibáztatja a támadókat, hogy támadásaikat az iró 
ellen intézték, szerinte a költő ir olyant, a milyen neki 
tetszik, a drámabiráló bizottság az oka mindennek, miért 
fogadta el a darabot, ha erkölcstelen. De ha erkölcstelen­
ség volna a darabban, e bizottság nem fogadta volna el. így 
tehát vagy a drámabiráló bizottságot kell elcsapni, mely 
nem tudja megítélni, hogy milyen darabok valók a szín­
padra, vagy pedig a Kornélia ellen fölhozott vádak alapta­
lanok. A „Főv. Lap“ úgy látszik beismeri, hogy a da­
rabban mégis van valami, a mi nem a színpadra valé, mert 
azzal akarja megnyugtatni a támadókat, hogy a dráma­
biráló bizottság csak tetemes változtatásokkal egyezett 
bele a mü szinrehozatalába, s hogy e változtatások esz­
közlése előtt a mü kinyomatott, arról a bizottság nem 
tehet.

Bukovinai csángómagyarokat Szegeden igen szí­
vesen fogadták, bevezették a Marinkics Mihály kir. tszéki 
elnök tiszteletére rendezett lakomára is. Itt azonnal gyűjtést 
rendeztek, mely szép eredménynyel végződött. A maguk­
kal hozott két csángó gyermek közül az egyiket az alsó­
városi ferenezrendi atyák fogadták magukhoz, a másik 
szintén el fog helyeztetni.

Rövid hírek. A tud. és műegyetemi dal­
egylet első dalestélye az idén decz. hó közepén tar tátik 
meg. Az egyletnek jelen évben 243 tagja van. — A föld­
vári postarablás elkövetői már kézre kerültek s tettü­
ket be is vallották; az elrabolt összeg 1400 frt szintén 
megkerült, egy orgazda konyhájában a polcon egy fazékba 
rejtve találták. — A házi szemétből egy Weisz Her­
man nevű úri ember hasznot akar huzni. * Ugyanis azon 
jogért, hogy a kihordott szemétből a használható anyagot 
kiszedethesse 2000 frtot ajánlott a fővárosnak : az ajánlat 
azonban nem fogadtatott el, hanem a szemét-turkálási jog 
árverés utján fog bérbe adatni. — Női consul Harris 
asszony, ki Amerikában a háború alatt mint betegápolónő 
működött és 52 csatában vett részt, az. „Egyesült államok“ 
részéről Velenczébe consulnak neveztetett ki. — A király 
és királyné a selmeczi gyermekbarátok egyletének 100 
frtot, s a Béldy Zsófia által Dicső-Szt.-Mártonban alapított 
kisdedóvodanak 200 frtot adományoztak. — Bitiász Sán­
dor derék Írónkat ma nagy csapás érte; egyetlen 9 éves 
leánya Róza ma reggel 3 órakor a roncsoló toroklob 
áldozata lett. — Kéler Bélának a nassau herczegi zene­
karmesternek megengedtetett, hogy a „litteris et artibus“ 
svéd arany érmet viselhesse. — Freuth, ki Kätscher ke­
reskedőt a vasúton meggyilkolta s itt Budapesten is több 
rablást vitt véghez, az olmützi törvényszéktől kötél 
általi halálra Ítélteti. — Az elhunyt 
Károly Ferdinánd főherczegért az udvari gyász két hétig 
fog tartani. — A népkonyhák javara a főpolgármes­
ternél eddig több mint 400 frt gyűlt egybe. — Adakozá­
sok. A disznód! égettek számára S a m a s s a egri ér-
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sek 300 frtot, az ottani tanítónak az érsek és "káptalan 
100 frtot, az egri káptalan maga 100 frtot, Benöfi Samu 
esperes 60 frtot adományoztak. — Egy bukovinai ma­
gyar fiúcskát a jászberényi polgármester fogadott fel. — 
Csökönéi Vitéz Mihály születés napjának 101-ik év 
fordulóját a debreczeni főiskolai ifjúság az idén is fényes 
ünnepély Ível ülte meg. — Zöldy Miklóst a debreczeni 
színház tagját mint a „Debreczen“ irja,a budapesti színház­
hoz akarják szerződtetni.

Közgazdasági értesítő.
Termény üzlet. Budapest, nov. 24. Búzában 

gyenge vételkedv és csekély kínálat mellett tegnapi ára­
kon 12,000 mérő kelt el. Minden egyéb gabnafajban cse­
kély forgalom változatlan árak mellett. — Hivatalos jegy­
zéssel a következő kötések történtek.

Búza tiszai 1600 vmázsa 87—86 fontos 5.20—17 
kr, — marosi 3900 vm. 88 fns 5.28 kr, — bánsági 2800 
vm. 88—85Va íns 5.18—5.78 kr, mind 3 hónapra. — 
Árpa 800 vm. 72 fns 2.83 kr, tengeri uj 600 vm. 2.93 kr, 
zab 5100 vm. 50 fns. 2.15 kr.

Határidőre búza 1—2 krral javult, tengeri 
és zab változatlan. Forgalom csekély. —Usance-buza táv. 
4.85 kr, tengeri 3.58 kr, — zab táv. 2.30 kr.

Értéktőzsde. A forgalom ma igen korlátolt maradt. 
Az előtőzsdén osztr. hitel 235—235.50, földhitel 75.75— 
76 kr. — A déli tőzsdén átalános pangás volt észlelhető. 
Földhitel 75.75 frt, vasúti kölcsön 98 frt. dijs. 82 frt, 
pesti keresk. bank 785 frt. pesti bizt. intézet 62 frt. Er­
zsébet gőzmalom 120, Pannónia 395. — Molnárok és sü­
tők 203 frt — Valuták és jelváltók szilárdabbak.

Időjárás. Derült idő; légmérséklet reggeli 7 óra­
kor — 2.6 C.

A temcsvár-orsovai vasút kiépítésére vo íatko- 
zólag azt határozta az osztr. állam vasút igazgatósága, 
hogy a kötvények kiadását az építésre szükségelt pénz be­
szerzése végett nem fogja eszközölni, mielőtt a kamatga- 
rantiára vonatkozó mindennemű formalitások végrehajtva, 
és a román vasúti csatlakozásra vonatkozó szerződések jo­
gilag végleg megkötve nem lesznek.

Debreczen nov. 21. Tísztabuza 85, 86 fontos 4—4.20 kr, 87, 
88 fontos 4.50-60 kr, - 89, 90 fontos 4.60-70 kr. rozs 78, 79 fontos 
3.20—25 kr, 80 fontos 3.30 -35 kr, 81 fontos 3.35-40 kr, 82 fontos 
3.40—45 kr, - árpa 67, 68 fontos 2-40-45 kr, 70, 71 fontos 2.50— 
55 kr, 72 fontos 2.55—7?Y2 krajezár, zab 50 fontos 1.85—90 kr.

Soprony nov. 20. Búza elkelt 3500 mérő 3.70— 4.70 kr, rozs 
2-80—3.50 kr, árpa 3300 m. 2.30—80 kr, zab 1.70 -2.10 kr, tengeri 
„60—90 kr.

Győr nov. 21. Bura tiszta 4.40—80, közönséges 3.60 -4 frt, 
Rozs 3 -8.40. Árpa 2.40—80, Zab 1.40 - 80. Kukoricza 2.40—80, Kö 
les 2.60 — 3 frt. Széna két lovas kocsi 10—14 frt. Bor egy akó 8—12 
frt. Bahozatal: Bűz 3520 mérő. Rozs 1680 in. Árpa 4700 m. Zab 
3973 m. Kukoricza 2044 m. Köles 1052 m. Bab 307 mérő Burgo­
nya 980 zsák.

Arad nov. 20. A mai hetivásárra leginkább kukoricza 
hozatott, mely mérőnkint 2 frt 25 krjával kelt el. Szesz szilárd 
szűk készletek mellett fogyasztásra nagyban 471/, kr hordóval, ki 
csínyben 45 Ya hordó nélkül, 48 kr hordóval

Pécs nov. 21. Búza 88—85 fontos 3.35—85 kr, kétszéret 2.95 
kr, rozs 2.85—3 frt, árpa 1.95—2.10 kr, zab 1.75—80 kr tengeri 
2—2.10 kr.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(novb. 24-ki számából.)

Árverések: S z t,-E n d r é n (Buda): deez. 19. v. jan. 
20-án Adamovich Katalin ingatlanai 1500 frt, 300 frt. és 80 frt a jb. 
helyiségébek d. e. 10 ó- — Pesten: decz. 10-én Kohn Nelli ingó­
ságai 870 frt 40 kr mészáros utcza 6 sz. d. u. 8 ó. — Kulpin- 
ban és Petrováczou (Uj-Vidék) : Boskovits Karolina ingat­
lanai 18,000 frt 14,000 frt és 4500 frt, 850 frt, 2500 frt, 1800 frt, 
5126 frt az előbbi helyen decz. 27. v. jan. 31-én a k. háznál d. u. 3Yz 
ó. — az utóbbin decz. 28. v. febr. 1-ón d. u. 3!/2 ó. — Pesterén 
(N.-Várad) : nov. 28. v. dscz. 28-án Krecz Flóra ingatlanai 1120 frt a 
k. háznál d. e. 11 ó. — P a n k o t a n (Arad) : decz. 14. v. jan.
14- én Luttmann Magdolna és Kornacler Flórián ingatlanai 500 frt és 
269 frt a k. háznál d. e. 9 6. — U j-L étán (Székelyhid) : decz. 
12. v. jan. 13-án Schilling Eülöp és társai ingatlanai 3601 frt és in­
góságai 298 frt a k. háznál d. e. 11 6. — R o m á n-s z t.-M i h á- 
1 y o n (Temesvár) : decz, 23-án Terit,za Petru 2665 frt 50 kr a k. 
háznál d. e. 10 ó. — Mez iádon (Belényes) : decz. 12. v. jan.
15- én Náu Anna ingatlanai 568 frt 50 kr a k. háznál d. e. 10 ó. — 
R a d n á n (Arad) : decz. 14. v. jan. 14-én Sáráu Ivánka és Mitru 
ingatlanai 1095 frt a k. háznál d. e. 10 ó. — C s e n y é t é n (Torna) 
decz. 14. v. jan. 14-én ingatlanok 28S6 frt a k. háznál d. e. 9 ó. — 
R.-s z t.-M i h á 1 y o n (Temesvár) : decz. 23. v. jan. 23-án Balázs 
Iuon ingatlanai 1037 frt a k. háznál d. e. 10 ó. — Nyíregyhá­
zán decz. 22-én v. jan. 25-én Kralovánszki Lászlóué ingatlanai 7000 
frt lóOO frt és 1200 frt a trvszék helyiségében d. e. 10 ó. — C z e k- 
1 é c z e n (Pozsony) : deez. 28. v. jan. 28-án Barkoly Ferencz ingat­
lanai 1286 frt 50 kr a k. házban d. e. 10 ó. — Neustiften (Po­
zsony) : decz. 30. jan, 30-án Zweimüller Anna hagyatéka ingatlanai 
358 frt 25 kr a k. háznál d. e. 10 ó. — Kerpenyesen (Abrud- 
bánya): decz. 18. v. jan. 18-án Rádu Ávrámu ingatlanai 90 frt, 34 
frt, 10 frt, 2 8 frt, 25 frt, 58 frt. 101 frt, 21 frt és 406 frt d. e. 10 ó, — 
Lestyorán és Nagyhalmágyon (Körösbánya) : decz. 
15. v. jan. 15-én Moczika Póvelu és Lukáts Nieolae ingatlanai 566 
frt a k. házaknál d. e. 10 ó. — Ki s-Z omborban (N.-Kikinda) 
decz. 29. v. jan. 29-óu Wagner Gyöégy ingatlanai 1000 frt a k. ház­
nál d. e. 10 ó. — Munkácson: jan. 26. v. febr. 26-án íz ralo- 
vits Béni ingatlanai 6000 frt a tlkvi hivatalban d. e. 10 ó. — U j 1 é- 
tá n (Székelyhid) : decz. 11. v. jan. 12-én Szarvas Péter és érdek­
társai 4576 frt ingóságai 268 frt 80 kr. a k, háznál d. e. 10 ó. —Is a- 
szegen (Pest) : jan, 8. v. febr. 8 án Mruyó Pnl ingatlanai 377 frt 
a k. háznál d. e. 10 6. LT j-1 é t á n (Székelyhid): decz. 12. v. jan. 
13-án Dokráez György és társai ingatlanai 3940 frt, 900 frt és in­
góságai 384 frt a k. háznál d. e. 10 ó. — Fels ő-P e u c z e u (B - 
Gyarmat): nov. 30. v. jan. 5-én Országh Istvánná ingatlanai 2922 
frt. 969 frt 1710 frt, 181 frt és 6312 frt a k, háznál d. e. 10 ó. — Ab­

dán (Győr) : jan. 7. febr. 8-án Szabó János és Albert ingatlanai 
1000 frt és 0312 frt a helyszínén d. e. 9 ó. — R. Kereszt u- 
r o n (Pest] : jan. 25. v. febr. 2b-én Szekeres Pál ingatlanai 700 frt a 
k. háznál d e. 10 ó: — Ujfehórtón (Nyíregyháza): decz. 22. 
v. jan. 25-én Békefli Juliánná és Anna ingatlanai 650 frt a város há­
zánál d. e. 10 ó. — Hüllőn (Ar.-Maróth) : decz. 9 v. jan. 9 én 
Blahó István ingatlanai 806 frt 33Y2 kr a k. háznál d. e. 10 ó. — 
Lúgoson: febr. 17. v. márcz. 23-án Herz Bernáth és Lotti ingat­
lanai 2616 frt és 1092 frt a pertárban d. e. 9 ó. — Berezelleu 
(Nyíregyháza): jan. 21. v. febr: 22-én Zoltán Ferenczné és Zsoldos 
Ferenczné ingatlanai 15,638 frt a k. háznál d. e. 10 ó. — Margit- 
t á n : decz. I8-án Tiszler Sámuel hagymádfalvi lakos ingóságai 
1037 frt a helyszínén d. e. 10 ó. - Bölönben (S.-Szentgyörgy) -. 
jan. 26. v. febr. 27-én Györgye Ferencz ingatlanai 514 frt e k. háznái 
d. e. 10 ó. — P a n k 0 t á n (Arad) : deoz. 7-én Szabó László ingat­
lanai 4965 frt a város háznál d. u. 3 6. — Ger cselyen (S.-A.- 
Ujhely) decz. 22. v. jan. 22-én Héczey Károly ingatlanai 9432 frt 50 
kr, a k. háznál dl. e. 9 6. — S z á s z a h u z á n (N.-Szeben) : jau. 
11. v. febr. 11-én Stenuletin Inon hagyatéka ingatlanai 769 a k. iro­
dában d. e. 9 ó. — S z t.-G y ö r g ö n (Pozsony) : jan. 4. febr. 4-éu 
Halenkovits János hagyatéka ingatlanai 1200 frt, 550 frt, 175 frt és 
30 frt a k. háznál d. e. 10 ó , — Kassán: decz. 10-én Engländer 
Fülöp ingóságai 344 frt 70 a helzszinén d. e. 9 ó. —Szer b-C z e r- 
n y á n (N,-Kikinda): deez, 30. v. jan, 30-án Grubiu Nena ingatlana 
350 frt a k. háznál d. e, 10 ó. — R.-s z t.-P éteren (N.-Kikinda) : 
decz. 30. v. jau. 90-án Stelczer Pál ingatlanni 500 frt a k. háznál d. e.
10 ó. — Aradon: decz. 9-én Stampfl Gusztáv Adolf ingatlana 
26,933 frt, őt iliető rész 6245 frt 74 ár a tlkvi hivatalban d. e. 9 ó. — 
S z.-S 0 m 1 y ó n : dscz. 7. v, jan. 8-án Kádár Józsefné ingatlana 
2352 frt 16 kr d. u, 2 ó. — S z e r d a h e 1 y e n (N.-Szeben) : jan. 
4. v. febr. 4-én Moisze Luca ingatlanai 542 frt a k. irodában d e. 9 ó.
— U j-L étán (Székelyhid) : decz. 12. v. jan. 13-án Hüse Sándor 
és érdektársai ingatlanai 2341 frt és ingóságai 245 frt a kháznál d. e.
11 ó. — Ki s-N é m e t h—S z t.-M ihályban (Szombathely) : 
decz. 22. v. jan. 21-én Derkovits József ingatlanai 2111 frt a kháznál 
d. e. 10 ó. — Kötegyánban (N.-Szalonta) : nov. 28. v. deoz' 
23-án Govrik Tivadar ingatlanai 2546 frt és ingóságai 162 frt 81 lj., 
kr a kháznál d. e. 10 ó. — Alapon (Sz.-Fehérvár) : decz. 1. v. 
jan. 2-án Perczel Gyula és érdektársai 1642 frt a kháznnl d. e. 10 ó.
— Pesten: decz. 2-án Prém Antal csődtömege ingóságai 15,755 
frt 24 kr úri utcza 3 sz. boltjában d. e. 10 ó. — M o r o d á n (B.- 
Jenő) : decz. 15. v. jan-. 15-én Bubtye Tomo ingatlanai 9-0 frt a k. 
háznál d. e. 10. ó. — S z t.-E n d r é n (Buda) : decz. 10 v. jau. 
10-én Lindner János ingatlanai lOü frt, 300 frt és 2000 frt a jb. he­
lyiségében d. e. 10 ó.

Csőd : B ü c h 1 e r Czeczilia karádi lakos ellen, bejelenté­
sek jan. 11. 12. 13. a kaposvári trvszékhez, id. tömeggondnok Gru- 
banovics Gyula tabi lakos, perügyelő Mészáros János tahi ügyvéd.

Nemzeti színház. Szerdán, nov. 25-én. „Az ördög 
naplója“. Vigj. 3 felv. — Csütörtökön, nov. 26-án. bérlet­
folyamban : „A troubadour“. Opera 4 felv.

Várszínház. Szerdán, nov. 25-én. „A szökött ka­
tona“. Eredeti népszínmű, népdalokkal 3 szak. — Csütör­
tökön, nov 26-án, bérletfolyamban: „A jó hazafiak“. Ere­
deti vigj. 4 felv.

Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos, főmunkatársak: 
Csávolszky Lajos felelős szerkesztő, s kiadó tulajdonos,

HÍR D E T je S E K.

Az „EGYETÉETÉS“ apró hirdetései.
Minden egyes ilyen 6 soros hirdetésnek ára 30 kr. minden további sor 5 kr. Felvilágosítást ingyen ad a felvételi iroda hatvani-utcza 13. szám.

Munkaadóknak, úgy iratokat stb. 
munkakeresőknek ezen 
hirdetési rovatunkat, 

mint a legczélszerübb és 
legolcsóbb, czélhoz ve­
zető eszközt, legmele­
gebben ajánljuk. A hir­
detés felvételi iroda 

felvesz egyszersmind 
nyomtatványokat, kör

.vidéki meg­
rendelések pontosan 

eszközöltettnek.

Pénz
legolcsóbb kamatokra ajál- 
tatik. Bővebb értesítés hat­
vani utcza 13. sz.

Egy fiatal ember
legjobb bizonyítványokkal

keres helyben vagy vidéken 
jó állomást. Az illető a ma­
gyar , német és franczia 
nyelvet birja.

Vidéken
akar egy helybeli uraság 
egy házat venni. Ajánlatok 
hatvani utcza 13. szám. a 
hirdetés felvételi irodába 
intézendők.

Kerestetik
egy nő egy magános öre­
gebb úrhoz, ki a háztartást 
kezelni tudja.

Egy nős ember
mint házmesteri vagy szol­
gai minőségben kíván al- 
maztatni. Budapesten vagy 
vidéken. Az illető a legjobb 
bizonyítványokkal van el­
látva

Egy nevelőnő
Pesthez közel egy úri házhoz 
2 kis leányhoz kerestetik. 
Követelmények : magyar , 
német és franczia nyelv, 
ugyszinte elemi oktatás. 
Bővebbet a hirdetési irodá­
ban „Nevelőnő" jegy alatt.

Egy könyv vivő és
ki a magyar és német nyel­
vet érti egy helybeli nagy

gyógytárban felvétetik. Dro- 
guisták vagy gyógytári 

szakértők előnyben része­
sülnek. Bővebb értesítést E. 
B. 25. jegy alatt a hirdetési 
irodában.

Egy fiatal ember
ki füszerkereskedésbenmint 
már segéd is működött, és 
bizonyítványokkal szolgál­
hat. Óhajtana szinte mint

segéd alkalmazást kapni, 
vagy pedig bármi irodai ál­
lomást is elválalni. Hatvani 
utcza 13. sz.

500—1000 írtig
bármikor betáblázás és mér - 
sékelt kamat mellett kia- 
datik. Dohány-utcza 6. sz, 
2-ik emelet 29. ajtó 2- 3-ig 
délután.

Kelme árverés.
* PRÉ II ANTAL volt pesti posztókeres­

kedő csődtömegéhez tartozó nagy választékú 
posztó- és szövet árak törvényszékileg árve- 
reztetnek f. évi deczember 3-án d. e. 10 órakor 
nri-utcza 3-ik sz. házban, mire venni szán­
dékozók, különösen szabó és kisebb kereskedő 
urak figyelmessé tétetnek.

A „Komlókért“
vendéglőt átvettem és belső mint udvar-helyiségeit dísze­

sen felszereltem.
Magyar szellemű vendéglőt és kedélyes szórakozási 

helyet óhajtók benne fentartani nyelvre, konyhára, borokra, 
zenére és dalestélyekre nézve, úgy hogy mindenki ottho­
nosan és kedélyesen érezhesse magát; s az idegen is lát­
hassa életünket.

Pinczéreim nyelve magyar.
Konyhám ízletes és erősen tápláló.
Boraim mint már rég idő óta : Balatonmellékóről, 

— saját termés is, — Neszmélyről, Somlyóról, Érmelléki 
bakatorból, Tokajhegyaljai Aszucza és Aszuborokból : 
Egri, Viszontai és Ménesi vörös borokból, legjelesebb ter­
mesztőink pinczéiből kerülnek.

Zene : naponkint magyar zene.
Dalestélyeket jól szervezett magyar daltársulat tart.
Méltányos árak mellett pontos szolgálatot ajánlok.

Tisztelettel Parragh Gábor.
M——— ----------
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Kiadó hivatal:
>n n i f íi m - n t r 7, « 8-ik szám]

Előfizetési árak
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft.
Félévre 8 ft." Egy hónapra 1 ft

A lap szétküldésére vonatkozó reclamatil 
előfizetési pénzek és hirdetmények j 

kiadó-hivatalba mtezendők.

A közadók kezelésért 
javasla

II.
Nevezetes momentum inéi 

kálatában az, hogy hozzájárult] 
toztatáslioz, melyet Ghyczy pénl 
álló megyeszervezetre vonatkol 
zott. A hol a megye közönséj 
elő, mindenütt az állandó vála: 
gyűlés fog intézkedni. Mi volt 
mány? A korábbi küldöttségek! 
den közgyűlés előtt ülvén össze] 
gyűlés szamára előkészítette; ii 
italában nem volt. Ghyczy tjavl 
választmány az összes adótárgy! 
tétetik. A könnyebb és gyorsaid 
tatást egvatalában nem indokol] 
mány ép úgy időszakonkiut jő 
lés, csak is akkor; a niegyegyü] 
harmadfokú választás utján U 
melyből a megyei bizottmány ti 
hatja a kisebbséget, mi nem fc 
megyei bizottmányban, miutái 
alkotják meg. Ezen minden tek] 
tás lesz most hivatva a megye ne] 
ügyekben, számos ílletékessegif 
közte és a közgyűlés közt. A \ 
alkalmazásba vette azt, mit 
enquétje megállapított arra néz] 
sitas“ — azelőtt Baronum Pi 
most már mint Kossuth mondj 
nek túlnyomó része, összes int 
szólván, egy szükebb tanács ke] 
városi tanács. Ezt is helyben] 
mint helybenhagyott több oly ii 
a főispán megyefőnöki szere] 
Helybenhagyott továbbá sok int 
községi elöljárók és különösen 
felelőssége a legszélsőbb hatá 
küszöbölte ki a túlságos szigori 
való kíméletlen, sőt ellenséges 
mét, mely oly kiválóan jellel 
szerint) Grand-Executeur Ghvi 
javaslatát.

Hogy az adóbehajtás a Gj 
által benyújtott törvényjavaslat 
által tett módosítások után is 
méletlenebb lesz a mostaninaj 
szerint is kétségtelen. Miért e; 
küli kíméletlenség? Mint a mii 
kitűnik, de mint ország-világ 
sem ezen eljárással, sem a lei 
uem lesz rendbe hozva, tetemei 
1875-re és azutánra is, már a 
rint is. Nagy adóhátralékunk v; 
teszi a miniszter, ebből egyébii 
batlan tetemes lesz mindenese 
szerre hajtani a miniszter, bog] 
egy nagy hézagot ? Nem: mag« 
a folyó adótól, s 1—5 évre aka 
Tehát a folyó adó befolyását a] 
van-e e végett szükség a ten 
lyokra ? Nincs, mert a mint ti 
éxrenkint mint a folyó adó, uí 
mást ért mostoha éveknek, az 
hátralék is megfogyott. Az egyi 
hogy az adók minden 
pontosan befolyjanak, 
kell Becsbe küldeni az osztrák 
ügyi költségek rátáit, mely ki 
egyenes adóinkat elnyeli, mulhi 
az adóknak egyenlő befizettetés 
tűzött ki czélul magának a mii 
hatalom, a mely kivihesse Magi 
adó és nevezetesen a földadó 
egyenlően befolyjon. Nem db 
adóstatisztikájának ismeretével 
földadó sehol sem jő be oly m 
mint aratás után; nálunk azt

Budapest 1874 Nyomatott Kocsi Sándornál. (Ország-ut 39. sz. L u b y ház).


